
~*E2«í£ »»t ««*-« a a km«

teat Április s.
ageez^*SiWj»kWAi«&a«' ssiztgte^'x

PÉNTEK XIX, ÉVFOLYAM 78. SZÁM.

„ DEBREC2ENI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
SLŐFIZKT&3I ÁRA

,, e 8ZERKF.SZTÖ8EQ ÉS KIADÓHIVATAL«
C^»« *we K 4*8.- I Negyed évi* K W.- PÖLH (KAI NAPI LA P (*'< • íW •$/ DEBRECZEN, PIAC-UTCA 48.
F4I ivru . 826.-- j Egy bájra » S*.- ' TELEFOWSZA# i te ayoswle «9

I II in un • nnr ■ i m ammmmam —inni sem       Szerkeerttí t<.. 10- S»

Nagyatádi Szabé és Tomcsánys miniszterek lemondtak — Gratz 
külügyminiszter távozik - Teleky Pál gróf jelentést tett a kor­
mányzónak a válságról Hir Bethlen István kormányalakításá­
ról Az ébredők egy része a kisgazdákhoz csatlakozott - A nem­

zetgyűlést feloszlatják ?
Budapest, ápr. 7. Egy értekez­

leten, melyet ma délelőtt a kép­
viselőházban tartottak a minisz­
terek és pártvezérek, elhatároz­
ták, hogy n Teleky-kormány 
a inai nap folyamán lemond 
és ezért a Ház üléseit elna­
polták.

A kormány lemondása ki­
zárólag a király nyilatkoza­
tának megjelenésével 1‘iigg 
össze. A politikusok tegnap azt 
hitték, hogy a válság Gratz 
Gusztáv külügyminiszter felszó­
lalásával elérkezett csucsponl já- 
hoz, azonban ez a megítélés 
nem bizonyult helyesnek. A kül­
ügyminiszter beszédének ügyét a 
kisgazdák tegnapi értekezletén 
elintézték azzal, hogy a párt bi­
zalmatlanságát nyilvánította a 
külügyminiszter iránt, mig a 
miniszterelnökkel szemben való 
állásfoglalását elhalasztotta. Be­
avatott helyen úgy ítélték meg 
a helyzetet, hogy Gratz Gusztáv 
távozása után Teleky Pál gróf 
miniszterelnök továbbra is a he­
lyén maiadba!, most azonban 
váratlanul és a nélkül, hogy a 
kisgazdapárt erről előzetesen in­
formálva lett volna, a minisz­
terelnök megjegyzésével ma 
megjelent a király nyilatko­
zata, amely a szabad királyvá­
lasztók táborában óriási feltűnést 
és izgalmat okozott.

A nyilatkozat megjelenésének 
előzményeiről beavatott helyen a 
következőket közölték

A király szombathelyi tartóz 
kodása alkalmával azt a kíván­
ságát nyilvánította, hogy esetleges 
eltávozásakor nyilatkozattal akar 
fordulni a magyar nemzethez. Ezt 
a kívánságát a kormány tudomá­
sai vette és Teleky Pál gróf meg­
ígérte a királynak, hogy ez a 
nyilatkozat nyilvánosságra fog 
kerülni.

A,múlt szerdai minisztertaná­
cson a miniszterelnök közölte mi­
nisztertársaival ezt a megállapo­
dását éji felolvasta a nyilatkozat 
szövegét. Ennek a nyilvánosságra

hozatala ellen csupán nagyatádi 
Szabó Istvánnak volt észrevétele, 
azonban az ő aggodalmait is si­
került eloszlatni.

Még aznap este megjelent nagy­
atádi Szabó a kisgazda párt kör­
ben és ott bizalmas híveivel meg­
ismertette a nyilatkozat szövegét. 
Ez a szöveg nagy meglepetést kel­
tett és többen, különösen Gaál 
Gaszton a leghatározottabban állást 
foglaltak a nyilatkozat ellen. Gaál 
Gaszton kijelentette, hogy rögtön 
lemond mandátumáról, ha ez a 
nyilatkozat ningáll, mert felfo­
gása szerint ez nem ismeri el a 
nemzetgyűlést legális intézmény­
nek. Ettől kezdve a kisgazdák 
több napon át igyekeztek meg­
győzni nagyatádi Szabót arról, 
hogy a nyilatkozatnak nem sza­
bad megjelennie és ilyen értelem­
ben érvelt Nagyatádi előtt több 
közjogász is, akit a pártból küld­
tek hozzája. Végül nagyatádi 
Szabó is osztotta ezt a felfogást 
és közölte a miniszterelnökkel.

Erre olyan értelmű megáilapo 
dás jött létre, hogy a király írá­
sát nem a kormány fogja nyilvá­
nosságra hozni, hanem annak 
jeléül, bogy a nyilatkozattól távol 
áll, sőt azzal nem ért egyet, ab­
ban állapodtak meg, hogy a 
nyilatkozatot Andrássy Gyula gróf 
adja ki, vagy pedig egészen meg­
jegyzés nélkül adják át közlés 
végeit a hírlapoknak. Ma reggel 
azután nagyatádi Szabó volt leg­
jobban meglepve, amikor a hír­
lapokban Teleky Pál gróf meg­
jegyzésétől kisérve olvasla a 
király levelét.

Erre ma délelőtt a képviselő­
házban nyomban összeült a kis­
gazdák intéző bizottsága, melyet 
különben már tegnap összehív­
tak mára és ott nagy izgalmak 
között tárgyalták a fordulatot, 
mely a mai nappal bekövetke­
zett. Az értekezletet megelőzően 
azonban nagyatádi Szabó István 
megjelent a Ház folyosóján és 

i mír spontán közölte az ujság- 
! írókkal, hogy még a mai nap

IV. Károly király a magyar nemzethez
Őfelsége IV. Károly király Szombathelyről való távozásakor azt 

kívánta, hogy a végből, hogy jövetelének és távozásának indító okai 
az ország előtt világosak legyenek, hozzám intézeti következő kijelen­
tését hozzam nyilvánosságra. Ennek a kívánságnak azzal teszek eleget, 
a midőn a nekem írásban átadott kijelentés szószerinti szövegét köz­
zéteszem. Teleky Pál gróf.

A király kijelentése a következő :
»Visszatértem Magyarország áldott földjére, mert távol szere­

tett hazámtól, melyhez feloldhatatlan szent eskü és vérem szava kőt, 
minden perc szenvedés rám nézve.

Visszatértem, mert szentül meg vagyok győződve arról, hogy 
ezen súlyosan megpróbált ország csakis törvényes király vezetése 
alatt tudja visszaszerezni teljes belső nyugalmát és azon törvényes 
rendet, mely előfeltétele hazánk újbóli fel virágozásának.

Azon gyászos emlékű események, melyek 1918 és 1919 ben ját­
szódtak le, épp úgy fordultak az ország alkotmánya és törvényei, 
mint a magyar király ellen, de a magyar nép alkotmány hűsége és 
józansága nem hagyta magát sokáig félrevezetni és most megnyug­
vással látom, hogy Magyarország a megújhodás utján van.

.Az elemi erővel ránkzudult események folytán megszűnt az 
tőtiz-iki kiegyezés és a pragmatika szankciónak a feloszthatallan és 
elválaszthaiatian birtoklásra vonatkozó része és helyreállt Magyaror- 
szag teijes állami függetlensége, melyet gondosun megőrizni nekem is

főtörekvésem.
Ezzel a nemzet élete és fejlődése uj alapot nyer. Szivem sajog, 

h°gy ki vagyok zárva abból, hogy a megújhodás ezen munkájában 
sorsüldözött nemzetemmel együtt vállvetve közre működhessem. Egy 
nyugodt, bensőleg konszolidált, erős és független Magyarország oly 
“özös európai érdek, a békének oly fontos biztosítéka lévén, nem 
'*ihctem, hogy külállamok törekvéseimet, melyek csakis a konszolidáció, 
a békés rend és a tartós nyugalom helyreállítását és biztosítását 
célozzák, meg akarhatnák akadályozni.

Minthogy azonban meggyőződtem arról, hogy apostoli királyi 
uralkodói jogköröm elfoglalása most nehéz és elviselhetetlen meg­
próbáltatásoknak tennék ki a nemzetet, ezt pedig lelkiismeretem­
mel össze nem egyeztethetem, ismét távozom, de távol a magyar 
nemzettől is minden erőmet és minden időmet, ha kelt, véremet is 
hazámnak akarom szentelni, melytől elszakadni, melyhez hűtlenné 
válni sohasem fogok.

Bízom az isteni gondviselésben, hogy el fog érkezni az a pil­
lanat, a mikor ismét szeretett hazámban ‘maradhatok, közös erővel, 
közös célokban, közös munkára egyesülvén nemzetemmel. Amig ez 
a pillanat bekövetkezik, a magyar uemzetet a magam részéről is arra 
kérem, támogassa azt a férfiút, ki a nemzetgyűlés bizalma alapján 
jelenleg az államfő nehéz és súlyos felelősséggel járó lisztjét betölti és 
akitől a magam részéről is bizalommal várom azoknak az érdekek­
nek gondozását, amelyek Magyarország ősi alkotmányos törvényei 
szerint a király és a nemzet harmonikus együttműködését kívánják.

Kelt Szombathely, 1921 április hó 2-án.
Károly s. k,«

folyamán lemond, mert a 
nyilatkozat váratlan megje­
lenése lehetetlenné teszi reá 
nézve, hogy továbbra is tagja 
maradjon a kormánynak.

Az intéző bizottság nagy izgal­
mak ás heves kifakadások közt ( 
tárgyalta az ügyet. Megállapítot­

ták. hogy Gratz Gusztáv tegnapi 
nyilatkozata után a dolog Gratz 
Gusztáv távozásával be lett volna 
fejezve, úgy látják azonban, hogy 
Teleky Pál gróf most már egy 
füst alatt akarja elintézni a ki­
rálykérdésnek mindazon esedékes 
részleteit, amelyekben a kisgazda-
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párt nem érteit vele egyet. Az ér­
tekezleten nagyatádi Szabó kö­
zölte megmásíthatatlan szándékát, 
hogy lemond. Ugyanezt bejelen­
tette Mayer János államtitkár is, 
akinek közélelmezési miniszterré 
való kinevezése különben küszö­
bön állott és az értekezletből fel­
szólították Tomcsányi igazságügy- 
minisztert, a kisgazdapárt tagját, 
hogy az esetből szintén vonja le 
a konzekvenciát.

Amikor mindezekben a dolgok­
ban már megállapodtak, nagy­
atádi Szabó István kijött az érte­
kezletről és felkereste Teleky Pál 
gróf miniszterelnököt, aki akkor 
érkezett a Házba és a folyósón 
Andrássy Gyulával, Apponyi Al­
bertiéi, Haller Istvánnal és má­
sokkal beszélgetett. Nagyatádi 
Szabó annyit mondott az újság­
íróknak, hogy lemondási szándéka 
megmásíthatatlan. Teleky minisz­
terelnök bement az intézőbizott­
ság értekezletére, ahova elkísérte 
Apponyi Albert gróf és Andrássy 
Gyula gróf is.

Itt hosszas tárgyalás indult 
meg, amelynek folyamán előad­
ták, hogy amennyiben Teleky 
ilyen iránya kötelezettséget vál­
lalt a királlyal szemben, akkor 
nem kifogásolható, ha Ígéretét 
megtartotta, ebből azonban le kell 
vonnia a konzekvenciákat. Fel­
ajánlották neki, hogy a megoldás­
nak szebb módja az, ha a kor­
mány, élén Teleky Pál gróffal, 
lemond, mintha arra törekednék, 
hogy a kormány, illetve a maga 
kormányzásának életét ideig-óráig 
meghosszabbítsa, — azonban még 
a mai nap folyamán megtörténik 
a kisgazdaminiszterek kiválása 
és a kisgazdák távozása a kor­
mány mögül. Az intéző bizottság 
értekezletére közben behívták a 
többi jelenvolt minisztert is, a 
kikkel Teleky Pál gróf röviden 
megbeszélte a helyzetet, majd kö­
zölte az intéző bizottsággal, hogy 
a kormány még ma beadja 
lemondását és erre való te­
kintettel a Ház mai ülését 
«1 fogják napolni.

Az intéző bizottság üléséről ki­
jövet nagyatádi Szabó István a 
következőket közölte :

— Befejezett tányek előtt állunk, 
amennyiben kormányválság van.

Teleky Pál gróf miniszterelnök 
annyit mondott :

— Még a mai nap folyamán 
benyújtom lemondásomat, mert 
nem akarom az ellentéteket fo­
kozni.

A folyosó a képzelhető legélén­
kebb. A képviselők az elkövet­
kezhető eshetőségeket tárgyalják. 
Andrássy Gyula gróf igy nyilat­
kozott egy újságíró előtt:

— Válság van, én azonban 
nem bánom, mert ez a helyzet 
úgy sem volt tovább tartható.

Egyébként minden oldalról azt 
hiszik, hogy a Háznak rövidesen 
hosszabb időre való elnapolása 
következik és a válsághoz még 
messzebbmenő következtetéseket is 
fűznek. Széles perspektívát raj­
zolnak meg a közel jövőnek. 
Vannak, akik azt hiszik, hogy a 
a legrövidebb időn belül a párt­
keretek meg fognak lazulni, újabb 
álcsoporlosilások történnek és a

nemzetgyűlés már a legközelebbi 
jövőben egészen más képet fog 
mutatni.

Ennek az előrevetett jeleként 
tekintik azt is, hogy az ubredő 
Magyarok egyik része már csat­
lakozott a kisgazdapárthoz, az 
ébredők részéről a kisgazdapárt 
vacsoráján tegnap este számosán 
résztvettek, köztük Herkely Ti­
bor, aki a csatlakozást bejelen­
tette, mire nagyatádi Szabó üdvö­
zölte őket. Az Ébredők egyik 
vezető embere, különben nem­
zetgyűlési képviselő, a Ház] fo­
lyosóján a következőket mondta:

— Nem titok előttünk, hogy 
az Ébredők nagy csoportja már 
korábbról két részre oszlik a 
királykérdésben. Ez a magyarázata 
annak, hogy Szmrecsányi Györ­
gyöt a szabad királyválasztók, 
akikről nem tudni, nincsenek-e 
többségben, el akarják távolítani

az egyesület éléről. Az egyesület 
tagjai tartozhatnak bármilyen 
politikai párthoz, a nélkül, hogy 
ezért ki kellene lépniök az egye­
sületből. Szakadást ez a kérdés 
csak akkor idézhet fel, ha a 
politikát ott napirendre tűzik, 
erre pedig megvan a kilátás, 
mert a Szmrecsányi-ügyet tár­
gyalni kell és akkor menthetet­
lenül bele fogunk merülni a po­
litikába és a királykérdésbe. Ez 
maga után vonhatja az Ébredők 
táborának kettészakadását.

a kisgazdapárt vezetősége ré­
széről közölték, hogy az Ébredő 
Magyarok egyrészének a párt 
programja iránt való szimpátiája 
nem uj dolog és erre vonatkozó­
lag már hetek óta folynak a tár­
gyalások. A kisgazdák kétségte­
lennek tartják, hogy az Ébredők­
nek ez a nagy csoportja csatla­
kozni fog a párthoz.

A nemzetgyűlést elnapolták
A nemzetgyűlés mai ülését Ra- 

kovszky István elnök délben fél 
12 órakor nyitotta meg és beje­
lentette, hogy a miniszterelnök 
szólni kíván.

Teleky Pál gróf miniszterelnök: 
Tisztelt nemzetgyűlés I Tekintet­
tel arra, hogy az események kö­
vetkeztében egyes miniszter urak­
nak a helyzete a pártokkal szem­
ben, valamint saját felfogásuk te­
kintetében az együttműködést, a 
mely eddig a kormányban volt, 
nem teszi oly biztossá, ennek kö­
vetkeztében én a mai napon a 
kormányzó urnák a kormány ál­
lására vonatkozólag előterjesztést 
kívánok tenni. (Felkiáltások: Le­
mondani !) Arra kérem a Házat, 
hogy a kormányzó ur döntéséig 
üléseit elnapolni szíveskedjék. (He­
lyeslés. Zaj.)

Ereky Károly : A házszabályok­
hoz kérek szót, A kormánytól 
nem hallottunk lemondásra vo­
natkozó kijelentést. A miniszter- 
elnök ur kizárólag azt jelentette 
ki, hogy elmegy a kormányzó ur 
őfőméltóságához. Ez abszolúte 
nem indokolja a nemzetgyűlés 
üléseinek elnapolását. (Ellent­
mondások.) Ha a kormány le­
mond, akkor az elnapolásnak 
van értelme, igy azonban szük­
séges a vita további folytatása, 
mert a házszabályok és alkot­
mányjogunk szerint lehetetlennek 
tartom, hogy a Ház üléseit a mi­
niszterelnök ur kijelentésére, a 
melynek semmi tartalma nincs, 
elnapolja. A miniszterelnök ur­
nák a kormányzó ur ő főméltó­
ságához bármikor módjában van 
kihallgatásra mennie. Kérem az 
elnapolás mellőzését.

Nagyatádi Szabó István: El kell 
fogadni I

Elnök: Szólni senkisem kíván, 
a vitát berekesztem. Következik 
a határozathozatal. Felteszem a 
kérdést: méltóztatnak a minisz­
terelnök ur indítványát elfogadni, 
igen vagy nemi (Felkiáltások: 
Igen! Nem!) Akik elfogadják, 
méltóztassanak felállni. (Az egész 
Ház feláll, csupán a szélsőbalol­
dal marad ülve.) Határozatként 
kimondom, hogy a Ház a mi­
niszterelnök ur indítványát elfo­
gadj«. Ezzel az ülést bezárom.

Az ülés után a kisgazdák lel* 
kés tüntetést rendeztek nagyatádi 
Szabó István földművelésügyi mi­
niszter mellett. A kiadott jel­
szóra: éljen nagyatádi Szabó I — 
a teremből távozó földművelési 
minisztert a kisgazdák lelkesen 
éljenzik.

Hornyánszky Viktor lelkesen 
kiáltja : leljen a király!

Meskó Zoltán : Éljen a nemzet!
Pákozdy András: Gyerünk a 

falura! Gyerünk a néphez!
A képviselők folytonos zaj és 

nagy izgalom közepette távoztak 
az ülésteremből.

Miután a nemzetgyűlés ülésén 
Teleky miniszterelnök nyilatko­
zott és a Házat elnapolták, a 
kisgazdák fél tizenkettőkor ismét 
értekezletre gyűltek össze.

A kereszténypárt egyik vezetője 
az ülés után úgy nyilatkozott, 
hogy a kormány beadja lemon­
dását, minthogy nagyatádi Szabó 
István földmivelésügyi miniszter 
magatartása folytán olyan eltávo­
lodás állott be a politikai hely­
zetben, hogy a mai állapot fenn­
tartása lehetetlenné vált. Gratz 
Gusztáv tegnapi beszéde után a 
keresztény párt semmi szin alatt 
sem engedi meg, hogy a külügy­
miniszter egymaga mondjon le.

Beavatott forrásból arról érte­
sülnek, hogy ha a mai politikai 
helyzet sima megoldása lehetet­
lennek bizonyul, a kisgazda- 
párt teljes erejével a nem­
zetgyűlés feloszlatását fogja 
követelni, hogy a nemzetnek 
módja legyen a választások ré­
vén állást foglalni a politikai 
helyzet megoldását illetőleg.

Teleky miniszterelnök 
a helyzetről

Teleky Pál gróf miniszterelnök 
ma délben egy újságíró előtt nyi­
latkozott a helyzetről, Arra a 
kérdésre, mikor tesz jelentést a 
kormányzónak, a miniszterelnök 
igy felelt:

— Most megyek fel hozzá. Nem 
olyan nagy eset ez nálam, mert 
hiszen előfordul, hogy naponta 
kétszer is felkeresem.

A konfliktusra magára vonatko­
zólag a miniszterelnök ezt mondta:

—- Abszolút szükségesnek tar­

tom, hogy különböző urak alud­
janak egyet a dologra. Die ganze 
Geschichte ist nicht so gefährlich. 
Két dolog érlelte meg tulajdon­
képen a kormányzat akadályait. 
Az egyik Gratz Gusztáv tegnapi 

: beszéde volt, annak egynémely 
! szubjektív momentuma ingerelte 

fel az ellenzék tagjait, de inkább 
i sajnálatos, hogy nem szubjektív 
I dolgokat, amelyek a nemzeti be- 
I csület szempontjából is szüksé­

ges részei voltak a beszédnek,
! egyesek nem hallgattak azzal a 

megértéssel, amellyel meg kellett 
volna hallgatni az ilyen dolgo­
kat, ahol igazán az egész nem­
zet érdekeiről volt szó.

— Ami a szubjektív részeket 
illeti, mindnyájan tudjuk, hogy 
a kormányt támogató pártokon 
belül különböző nézetű emberek 
voltak az egyik véglettől a má­
sikig, de mint becsületes embe­
rek tudtuk, hogy ha az ország 
érdekében építő munkát végzünk, 
háttérbe kell szorítani érzelmein­
ket. Tudtuk, hogy a kormány 
tagjai közt különböző érzelmű 
miniszterek voltak és ez nem 
akadályozott meg bennünket ab­
ban, hogy együttesen dolgozzunk, 
sőt abban sem volt köztünk 
semmi eltérés, hogy mikor a ki­
rály in optima forma megjeleni 
Magyarországon, hogy akkor 
együttesen oldjuk meg a felada­
tokat. Világosan beigazolódott, 
hogy nehéz kérdésekben min­
denki az ország érdekeit nézi és 
egyértelinüleg tud cselekedni.

— A másik dolog, ami a ke­
délyeket megzavarta, a király 
kijelentésének a közlése volt. Mint­
hogy a király azt a kívánságot 
nyilvánította én előttem, hogy ha 
ő eltávozik az országból, meg­
mondhassa azt, hogy miért jött 
cs miért ment el, ezt a kívánsá­
got nem teljesíteni erkölcsi lehe­
tetlenség lett volna. Ez már tisz­
tesség kérdése is volt részemre. 
Azt pedig, hogy más tegye ezt 
közzé, nem engedtem meg, mert 
nem akartam más mögé bújni, 
ha általam vállalt kötelezettségek 
végrehajtásáról van szó. Ennek 
következtében tettem azt, hogy 
egészen nyíltan magam közöltem 
a magam személyében a király 
levelét.

Az újságíró megjegyezte, hogy 
a kisgazdapárton úgy tudják, 
hogy a levél közzététele ellen 
nagyatádi Szabó István tiltako­
zott, mire a miniszterelnök a 
zsebébe nyúlt, egy írást vett elő 
és ezt mondta:

— Itt van a telefonbeszélgetés 
írásba foglalva, amelyet Szom­
bathelyről folytattam a kormány 
tagjaival. Ez mutatja, hogy a mi­
niszterek hozzájárultak a levél 
közzétételéhez. Különben is ez 
nem uj keletű dolog. Ez 29 én 
történt, amikor először közöltem 
a királynak azt a kívánságát a 
kormány tagjaival, hogy ez a la­
pokban megjelenjék.

— Arról nem volt szó, hogy 
ki vezesse be a királynak ezt a 
levelét. Elhangzott olyan kíván­
ság, hogy Andrássy Gyula gróf 
írja a bevezetést, de én nem 
akartam senki háta mögé bújni, 
ezért magam tettein közzé a
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király levelét. Mindezek után a 
közvélemény be fogja látni, hogy 
ez újra csak heccelődés. Vannak, 
akik egész természetesen azt 
mondják, hogy ő felsége propa­
ganda céljából irta ezt a levelet, 
de ez a kérdés őfelsége ideérke- 
zésével fel volt vetve Nem lehet 
szó arról, hogy valaki a király 
mellett propagandát csinál, mert 
hiszen ezt a le. elet ellenpropa­
ganda céljaira is fel lehet hasz­
nálni.

A válság lefolyásáról a minisz­
terelnök igy nyilatkozott:

— En ebben a dologban telje­
sítettem a kötelességemet, a ma­
gam részéről meg vagyok nyu­
godva és minisztertársaim is ezen 
a nézeten vannak. Csak a felfo-

pebreczeni független újság

gásban van köztünk különbség. 
My Vn9iJ0k győződve, hogy a 
válság kedvezően fog elsimulni.
... ", Ami a király nyilatkozatát 
illeti, erre vonatkozólag még a 
következőket mondom :

Elsősorban a király levele nem 
kormányzati tény és megfelel az 
1920. évi I. törvénycikknek tö­
kéletesen, mert nem változtat 
azon semmit és benne foglaltatik, 
hogy a királyi hatalom gyakor­
lása megszűnt. Ellenjegyezve 
nincs és nem is tartalmaz semmi­
féle kormányzati aktust, csak 
magyaráz és ezért azt hiszem, 
hogy nem szolgáltat okot arra, 
hogy ebből válság vihara, vagy 
veszedeunek keletkezzenek.

Kombinációk a válság megoldásáról
A képviselőházban a délutáni 

órákban a kisgazdák értekezlete 
még tart. Olyan hírek terjedtek
el, hogy a kormányválság dol­
gában nagy meglepetés várható, 
amennyiben Teleky Pál gróf egy­
általában nem szándékozik le­
mondani és amennyiben fel­
ajánlja lemondását, ezt csak for­
malitásnak tekinti, mert meg van 
arról győződve, hogy a helyén 
marad és a kormányból csupán 
azok maradnak ki, akik ma fel- 
ajánlották lemondásukat: Gralz 
Gusztáv, nagyatádi Szabó István 
és Tomcsányi Vilmos Pál.

Erre a hirre a kisgazdák azt 
mondják, hogy ez a látszat 
mintha csupán azt célozná, hogy 
nagyatádi Szabóék kiszoruljanak 
a kormánypártból.

Budapest, ápr. 7. A nemzet­
gyűlés ülésének befejezése után a 
kisgazdapárt értekezletén pótlólag 
Tomcsányi Vilmos Pál igaz­
ságügy miniszter is bejelen 
tette lemondását. A párt dél- 
után 5 órakor intéző bizottsági 
ülést tart.

Budapest, ápr. 7. Beavatott he­
lyen úgy fogják fel a helyzetet, 
hogy a válság megoldásának kö­
vetkező lehetőségei vannak :

Először: A királyi kézirat 
ügyének bizonyos kormánynyi­
latkozatokkal való tisztázása után 
a mai koalíció és a mai kor 
mány megmaradása, Teleky Pál 
gróffal az élén. Ez azonban a 
legkevésbbé valószínű; de a 
múltak okulása szerint nem 
hetetlen.

Másodszor : Bethlen István gróf 
kabinetalakilása egységes partala- 
kitás után és az eddigi pártkere­
tek felbontásával, 

i Harmadszor: Bethlen István 
grófnak, vagy más előkelő régebbi 

í politikusnak miniszterelnöksége 
i alatt a mai koalíció megújítása.
I bizonyos elvi deklarációk alapján.
I Ha mindezek nem vezetnek 

eredményre: ház/eloszlatás.

Kihallgatások 
a kormányzónál 

Budapest, április 7. A politikai 
válság megoldása érdekében 
audenciák lesznek a kormány 
zónái. Ezek sorát Telckg Pál gróf 
miniszterelnök kihallgatása fogja 
megnyitni, aki a kormány lemon­
dásának okairól és szükségessé­
géről fogja tájékoztatni a kor­
mányzót.

IV. Karoly Luzernba érkezett
Buchs, áprils 7. Nagy kiváncsi

közönség gyűlt össze a pályaud­
varon. Károly király délután 5 
óra 15 perckor érkezeit meg a 
menetrendszerű vonattal. Rövid 
tartózkodás után tovább utazott 
Svájc felé, az enlcnte-tisztck azon­
ban, akik kisérték, visszautazlak 
Bécsbe. A király a buciisi állo­
máson nem mutatkozott a vasúti 
kocsi ablakánál. Este fél nyolc­
kor érkezett a vonat Zürichbe és 
éjfélkor ért Luzernbe, ahol a ki­
rály kiszállt és a Hotel National- 
ban szállt meg. Itt várja meg a 
svájci szövetségi kormány rendel­
kezését, mert addig nem térhet 
vissza Prangnisba.

Windischgraelz cáfolata
Budapest, ápril 7. A következő 

sorok közlését kérik:
fcgy tegnapi déli lap összefüg­

gésbe hozta külföldi utazásomat 
Károly király ő felségének Magyar 
országra való utazásával. Kijelen­
em, hogy a lapban megjelent 
közlemény minden tárgyi alapot

nélkülöz. Két hónapi külföldi tar­
tózkodásom alatta legilietékesebb 
vezető államférfiakkal igenis tobb- 
izlicn érintkezésben voitam és 
éppen azon tényről szereztem 
meggyőződést, hogy a királykér­
dés megoldása jelen pillanatban 
lehetetlen. Ezen tapasztalaimról, 
úgyszintén a külföldön folytatott 
tárgyalásaimról a Magyarország 
politikáját vezető faktoroknak 
jelentést tettem, úgy hogy semmi­
féle kétség nem merülhet fel kül­
földi szereplésemet illetőleg. Ami 
Franchet d’Esperay tábornokká! 
való tárgyalásaimat illeti, kijelen­
tem, hogy őt egyallalaban nem 
ismerem és vele sohasem talál­
koztam.

Windisgraetz Lajos herceg.

A cseh szocialisták 
a Habsburgok ellen

Prága, ápril 7. Hatalmas nép- 
gyűléseket tartottak ma délután 
Prágában és Pilsenben a szociál­
demokrata párt és a nemzeti szo­
cialista párt együttesen a Habs­

burgok visszatérése ellen. Ebben 
a kérdésben a két párt kimondta, 
bogy egységesen fog eljárni. — 
Mährisch-Ostrauban is nagy tün­
tetés volt.

A király nyilatkozata 
és az osztrák közvélemény 

Bécs, ápr. 7. Károly krály prokla- 
mációjárál azt Írja a Neue Freie 
Presse, hogy ez az első eset, ami­
kor a volt uralkodó elismeri, hogy 
a pragmatika szankció inár nincs 
teljes egészében érvényben és első 
alkalommal hangoztatja, hogy 
Magyarország teljesen független 
állam, tehát a volt osztrák csá­
szár az egykori monarchia orszá­
gának politikai egységét megszűnt­
nek nyilvánítja.

Az osztrák 
keresztényszociális ták

Bécs, ápr. 7. A Neues Wiener 
Journal jelenti: A keresztény- 
szociálista párt tegnapi értekez­
letén Ma la ja képviselő Károly 
király magyarországi útjáról a 
következőket mondta :

— Szóvá kell tennem ezt az 
utazást, mert tudom, hogy a ke- 
resztényszocialista párt magatar­
tását a párt egyes tagjai élesen 
bírálják szemben a szociálde­
mokratákkal, akik a köztársaság­
ban vívmányt látnak és szemben 
a nagyuémelekkel is mi nem tit­
koljuk, hogy sorainkban igen so­
kan vannak olyanok, akik egesz 
szivvel-lelekkel csüggnek az oszt­
rák múlton, az uj viszonyoknak 
alárendeljük magunkat, de semmi 
okot nem látok a lelkesedésre. 
Felelős helyen nem lehetett más­
ként cselekedni, mint ahogy a 
kérész tény szociál ista párt csele­
kedett. A mi helyzetünkben állast 
keit foglalnunk minden oiyan le 
péssel szemben, amely akar élel­
mezésünket veszélyeztetné, akar 
a rendkívül lassan nekilendülő 
termelést döntené ismét kaotikus 
állapotba.

Régét, hogy az összeíró bizottsá­
gokat munkájukban támogassák. 
a belső övezetben kikézbesitett 
összeirási lapokat az adózók az 
előnyomott mintának megfele­
lően pontosan saját érdekükben 
töltsék ki, valótlan a.latok beál­
lítása, avagy az összeíró küldött­
ségnek félrevezetése büntetést 
von maga után.

Az összeíró bizottságok hétköz­
napokon délelőtt 8—12-íg és dél­
után 2 6 óra közötti időben mű­
ködnek, amennyiben az adózó­
kat a bizottságok otthon nem 
találják, jogukban ált a feleket 
beidézni, mivel a munkálat be- 
tejezése határidőhöz van kötve s 
nem áll módjában a bizottságok­
nak egy és ugyanazon háznak 
többszöri felkeresése.

VILÁGNYELVEK I
ROSE-nyelvisko'a 
Széchenyi.u*q • 42

FiiBt-mMpiiallsáíöt?
A városi tanács mai ülésén 

felmerült az a kérdés, hogy váj­
jon Debrecen varosa, mint jogi 
személy, fog-e váltságot űzetni 
vagyona után. Erre vonatkozólag 
semmi támpont nincs meg, de a 
valószínűsége annyira kézenfekvő, 
hogy a tanács mar most jónak 
látta bizonyos óvintézkedéseket 
tenni. így elhatározták, hogy fel­
írnak. a pénzügyminiszterhez és 
kérik, hogy a vagyonvátlság ki­
vetésénél vegye tekintetbe azt a 
sok millió koronái, amivel a vá- 
los a forradalmak és a román 
megszállás alatt az államot kise­
gítette és amely összegnek egy 
jelentős részét az még mindig 
nem térilelte meg.

A vagyonváltság ada­
tainak bejelentése és 

összeírása
A városi adóhivatal közli : Az 

1921. évre szóló adóalanyok és 
tárgyak, továbbá a vagyonvált­
ság adatainak összeírását a m. 
kir. pénzügyminisztérium elren­
delte, felhívja a városi adóhiva­
tal Debrecen város adózóközön-

Károlyi Mihály 
Spalatoban

Klagenfurt, ápr. 7. Az ideigle­
nes tartomanygyülés tegnapi ülé­
sen a nagynémetek pártja és a 
parasztszövetség kérdést intézett 
Károlyi Mihály villachi tartózko­
dásara vonatkozótag. A tartomá­
nyi kormányzó beszámolt arról, 
bogy a tartományi kormány eb­
ben az ügyben milyen intézke­
déseket tett és bejelentette, hogy 
miután a jugoszláv kormány 
megengedte, hogy Károlyt ezen­
túl Spaiatobau tartózkodjék, Ká­
rolyi április 7-én oda utazik. A 
tar torna. íy gyűlés elvetette azt az 
indítványt, hogy az interpellá­
cióra adott válasz fölött vitat 
indítsanak.

Siatóiwiotóiii izmit ü
U ElldldiIMM íilldjil

Budapest, apr. 7. Az ellátatla­
nok gabonával való ellátására az 
idén még ötezer vagon gabonára 
van szükség. A beszerzés mód­
jára vonatkozólag nézeteltérés tá­
madt a kulönbuzó erdekeilsegek 
közt. Sokan a gabona külföldről 
való beszerzését sürgetlek, má­
sok a belföldön kívánták ennek 
a mennyiségnek a beszerzéséről 
gondoskodni. A pénzügyininisz- 

I ter a külföldről való beszerzés 
! ellen valutáris okokból tiltako­

zását jelentette be és ehhez a 
kormány is hozzájárult. Ennek 
folytán a szükséges mennyiség 
beszerzése a belföldön fog meg­
történni. A beszerzéssel eleinte a 
Futárát óhajtották m gliizni. A 
gnhonakereskedők azonban a 
földművelésügyi miniszterhez for­
dultak és felhívták a figyelmét 
arra, hogy záros határidőn belül 
hajlandók a szükséges mennyisé­
get előteremteni, ha a kormány 
szabad versenyt enged és nem 
ad monopóliumot senkinek. A 
kormány ezt a kérést hajlandó 
teljesíteni, legfeljebb arról van 
szó, hogy már elvállalt kötele­
zettségek teljesítésére bizonyos 
mennyiség erejéig fognak meg- 
hizásl adni a Fulurának, azon­
ban a túlnyomóan nagyobb rész 
beszerzése szabad forgalomban, a 
kereskedelem utján fog tör­
ténni.
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K A t

Hol vetted a gyűrűket kis­
lányom

To 11 í i a no az utcán telelte
K. A

Mennyiért adod nekem, kér­
dezte a hentesmester s egyúttal 
ajánlatot, is tett a leánykának, 
hogy eyy znak6 tepertőt ad a 
tó/Zvö korona értékű gyűrűkért. 
A vásár megkötése után a ben- 
1< smesmesler azonnal íeíh uz’a 
ujjára az egyik brilliáns gyűrűt, 
a másikat pedig kassza fiókba 
tette

Lelkemre kötötte, fejezte 
be vallomását a leányka - hogy 
ne i/óljak senkinek a dologról. 
En nem is szólottám, még édes- 
anyámnak sem. ,

így történt a különös üzletkö­
tés a kis K. A vallomása szerint, 
C*ff/« Lajos berilesmester azon­
ban egész másképen ad la elő a 
dolgot a rendőrségen, ahol a két 
gyűrűt felmutatva, a következő 
történetei beszélte el:
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r- e.■ fog;a ta kótetoe -s ;x>- 
cs*ío*.:a zózre egy u; tógáét, dr. 
Mof»-;z ei L*agrei iroda mi va- 
.% atánalí ct.oos kedves t.ada-

Oy - vs-;.: r.eto le... ».öze e^o- 
ió tóío.-a:.0sak mert a debrt• 
oe.o, kózór-vrg a Oy, ■;on.a. i;őrbő. 
-t ismeri, aooi mos: .'.írom 

a Bökni a többi tagja. •.*;
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fóti Szeporszag izáwüzöltje címet 
adott - er.ee* a né: ve. it-'í- 
ga: ...ex mert epesz.ó szomjasag 
gyötri rn oder művészi gyöoyór- 
er . de rn ostoba sorsa nem eo- 
gedí. bo,-y Párís. Róma művész, 
a zot sad es a Vi ág egyéb szép- 
*. .t végig étvezze. Gyökó*-y."ek 
nines ok a panaszkodni, mert a*i 
a költészet országában otthon 
van, sőt aki a maga költésze e 
forrásató>. it bőven rneritaet. an­
nak nem keit ezomjan eped ni és 
rr.ag^t számkivetettnek tartani.

1 ávol áll tőlünk. bogy Gvő- 
kőssyt a nagy költők sorába 
emeljük, hisz ilyen gondolat őt 
magát sem bánija, de annyi bi­
zonyos hogy a családi érzés, a 
háborús keserűség, a hazafias 
kétségbeesés gyakran igaz han­
gokat sugall neki, amelyek kőny- 
nyed, természetes verssorokban 
őmlenek elénk, Szive iegmélyéböl 
fakadtak es a mi szivünket is 
legmélyebben megrezgetik zsol­
tárutánzatai (Rub magyarok zsol­
tára! könyve), amelyekben a X i- 
század jeremiádjai és Szenczi 
Molnár Albert bus zsoltárai van­
nak mintegy újjá kötve. A bibliai 
nyelven, a régies versformákon, 
a zsoltárból ismert kifejezéseken 
áttörnek az uj szenvedések, a 
mai nemzeti fájdalmak, egyálta­
lában szerencsésen vegyül bennük, 
mint a régi magyar költészetben, 
a vallásos és hazafias érzés. Egyet 
lapunk más helyén be is muta-
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LEL.SZEBB KALAPOK 
FRANK EOENEL

A németek
nem félnek

hi? - 1 •: i 2. briand fr»tea
,'.*rle •' oót ?etT»S*té«*.t Né- 

rsz •.: s v 31 ag : 10 fog .diát 
A apc-k tóp. e mezietie a nézne: 
: -: h'.-íj Briard fesregetms 
- oá. Dt eoz»';- magit et oí torta- 
iazianl « azt mord;. íz. bogy a 
Levezetések célja a rémet népét 
1 te ;<et.:ae-.e:.ec aőteiezetteégeé 
el'-#; a.asa.-a bírni A lapok ennek 
e..enere is remeiig, hc^y ha a 
fra r.: a»:nak hatalma ban ,s a,. 
;esytgt:e$eit geresztmviiicL eb- 
ler. Amerika meg fogja ónéi aka­
dályozni.

A fúggeiien szociáldemokraták 
.apja. a Freiheit azt írja. hogy 
Bnaod fény égetésit nem keL zo- 
mo.yao venni, mert azok ke resz­
tül vs te te a. nemet népre olyan 
onat. katasztrófát jelentene, me­
lyet a többi nagyhatalom nem 
engedne keresztül vinni

V* isinsrr ■ a_zh-.-jä

A budapesti tőzsde
BudapaL április 7

Az értéktőzsdén ma is 1 
legnagyobb tonozitoaas mutatzo- 
zou, üz.etaótes csalt elvetve jóu 
leire. KezdeUeges ianyaasag man 
az aríoiyamoa ugyan aisse me0- 
javniiak, azonban .enyegeben az 
árfolyamok a tegnapi zar.athoz 
xepest nem va.tozUK : Áras

Magyar Hitei 1645 —25, Uszirak 
Hite. ÜAj—7bú, Jeiza.ogbank 376- 
85, Leszámítoló 752, Hermes 
410, Angol-magyar fcőú—55. Ma- 
gyár olasz 37u-€5, Alt. tak. S5Ci, 
Rorsod-Misk. 2C150, Concordia 
2225—3tXi, ßpesti gőzm. 4050—75, 
Gizella 14uu. Hungária 1625 —50. 
Viktoria 735u, Heocsini 4300—500, 
Banya és kohó 3050—125, Dräsche 
371X1, Ait. kőszén 5950—6150, 
Sa.go 4550—750, L'rikányi 3450, 
Ganz Danub. 15300—900* Ganz- 
vili- 3950 —4000, Rima 2300-175, 
Lichtig 1125-10, Schlick 970— 
3í), Kóburg 2525, Lipták 472—68, 
Láng iOlO—980. Brassói 3800, 
Nasici lOKXl —10000, Országos fa­
te rm. 1600—580, Izzó 3550—500, 
Papír 2800, Cukor 12800—13000,’ 
Gummi 2950—850, Telefon 2800, 
Közúti 1010—1070, Délivasut 1590 
—20, Allamvasut 2375—425.

A valutapiacon kevés volt az 
üzlet, az irányzat kezdetben va­
lamivel lanyhább, később jobb. 
Arak;

Napoleon 930 -915, Font 1080
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HÍREK.
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazaiban.
Hiszek egy isteni örök 

igazságban.
Hiszek Magyarorszag

feltámadásában

— Tárgyalnak az angol La 
nyászok. LoDdonbói jelenük A 
bányászok vegreaajtó bizottsági 
tegnap delntiusi ülésén elhatá­
rozta, hogy elfogadja a kormarv- 
zís. azt a ;,avas..a;at hogy a bi- 
Djatalajdttoosok es a kormány 
Képviselőivel tárgyalásokat kém­
jén. Vaivstinű, hogy e határozat 
Következtében a vasutasok es
sza.,.. to munkások eia.:2nak grin.
dt a további tervezett atciótc;

— Szabad kereskedelem — 
Olaszországban. Romából 
lentik - A .após a kormány fe.h; 
vataios közleményei hozzak 
amely hírűi adja. hogy a iegróv 
debn időn be.ói helyre feg á..ni 
a szabad ke rest ed eiern, mert min­
den áru bőségben van es az árak 
a.acsonyabbak. mint a hivata os 
maxi mai is árak.

— A közalkalmazottak be 
szerzési csoportjának közie- 
méuyei ; ErleshjüK a szamfejiő- 
hivatalokat, hogy a ki nem adott 
kedvezményes áru füzifaert kifi­
zetendő készpénz megtérítéseihez 
az 1921. évi 1111—P. R, sz. kör­
rendelet szükséges nyomtatványok 
a Csoport irodájában (Pénzügyi 
palota földszint 13.) f. hó I nap­
jától kezdve átvehetők.

— A Jetiinek Morton-ügy. 
Budapesti tudósítónk jelenti : á 
királyi ügyészség Jelűnek Mor­
ton csalási ügyében megindította 
az eljárást azon gyanúsítottak 
ellen, akik közvetve vettek részt 
Jelűnek manipulációiban.
r ~ E|legyzések. Lindtnfeld 
Erzsiké (Esztár) és Faragó Zol* 
tán (Berettyó-Újfalu) jegyesek.

Leitner Laura lEsztar) és Csil­
lag Bernáth (Vancsod) jegyesek.

Pályázat. A debreceni izr hit­
községnél nyugdíjazás folytán meg­
üresedett és f. e. május l'-én belöl- 
tendő teiuplomszolgai állásra ezen­
nel pályázat hirdettetik. Hadviselt 
egyének előnyben részesülnek Kel­
lően felszerelt pálvazati kérvények 
József kir. h. utca 2ti, sz. a hu kös­
se«1 irodában legkésőbb f. ho 20-ig 
nyújtandók be. Ugyanott a fizetési é‘ 
szolgalat! teltételek is megtudhatók. 
Debrecen, 1921 március 6-án Az 
elöljáróság.

■
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— Megzavart színházt elő­
adás. A Csokonai-szinház tegnap 
esti premierjét egy részeg ember 
zavarta meg, aki »A buta embere 
második felvonásánák végén ál­
landóan dörmögte: »Csuti, csuti« 
A rendzavaró, De me János kun­
madaras! gazdálkodó, előadta a 
rendőrség központi ügyeletén, 
hogy a kunmadaras! szövetkezet 
küldte el Karcagra főzőedényeket 
vásárolni és Karcagról színházat 
nézni Debrecenbe jött. Délután 
5 órakor megváltotta jegyét, majd 
korcsmába ment, ahol mindén 
pénzét elitta. Részegen ment a 
színházba és igy történt vele a 
botrány. Miután két rendőr ismé- 
rőse igazolta személyazonosságát, 
elbocsátották. Kijelentette, hogy 
vasúti költség hiányában nekivág 
a Hortobágynak és gyalog megy 
Kunmadarasra. A rendőrség köz- 
csendháboritás miatt indított el­
lene eljárást.

— Halálos baleset. Gultmann 
Miksa három éves gyermek pár 
nappal ezelőtt szüleinek Csók­
utca 4. szám alatti lakásán bele­
esett egy forróvizes fazékba. Sú­
lyos égési sebekkel szállították a 
Belvárosi szanatóriumba, ahol 
tegnap meghalt. Szülei ellen gon­
datlanság miatt megindult az el­
járás.

— Rokkant alapítvány. Még 
a háború végén 12,000 koronát 
gyűjtött össze jótékony adomá­
nyokból az úgynevezett rokkant- 
ügyi hivatal. Ezt a hivatalt 
lfli 9-ben feloszlatták és a pénzt 
azóta a házipénztár kezelte. Most 
a városi tanács elhatározta, hogy 
ebből az összegből önálló rok­
kant-alapítványt létesít és felhívta 
a tiszti főügyészt az alapitó levél 
elkészítésére.

~ Házhelyek kijelölése. A 
főispánt a belügyminiszter jelen­
testeidre hívta fel, mit végzett a 
yárosi törvényhatóság a házhelyek 
és kishaszonbérekkijelölése körül. 
a főispán a tanácstól kéri jelen­
tést. a városi tanács mai ülésé­
ből azt jelentette, hogy a vonat­
kozó törvény külön rendeletet 
helyezett kilátásba a törvényható­
sági városok részére, ez a rende­
let azonban mindezideig nem je­
lent mc-g. Az azóta megjelent 
újabb rendelet is kifejezettel! csak 
községi elöljáróságokról és járási 
főszolgabirákról beszél. így tehát 
a város ezideig nem tehetett sem­
mit, de nem is volt rá szükség, 
mert hiszen Debrecenben bőven 
van házhely, itt tehát hatósági 
kijelölés szüksége nem forog fenn. 
Házhely igénylők a városi ható­
ságnál nem is jelentkeztek.

— A kompetencia-fa kiadá­
sáról a télen a fakormánybiztos­
sá g úgy rendelkezett, hogy ez a 
jog is az általános korlátozások 
alá esik és ha a jogosultak nem 
kapják meg teljesen járandóságu­
kat, joguk van a különbözetnek 
pénzben való megtérítését köve­
telni. A számvevőség ma jelen­
tette a tanácsnak, hogy senkisem 
kapott kompetencia-fát a rende­
let korlátozásain túl. Mivel azon­
ban emiatt senkisem emelt pa­
naszt és nem kért kártérítést, a 
tanácsnak további intézkedéseket 
tennie nem kell.

— A Pénzintézeti Központ 
megvette a város részvényei t, 
amelyekkel Debrecen városa fő- 
részvényese volt a Debreczeni 
Hitelbanknak. A vételre opciója 
volt a Pénzintézeti Központnak 
március 31-ig. az opció lejárta 
előtt sürgönyileg tudatta a Pénz­
intézeti Központ, hogy az opciót 
gyakorolja és a vételárt meg­
küldte. Ä vételár, 825,125 korona, 
már meg is érkezett, ebből 
781,000 korona illeti a várost, a 
többi a központi szeszfőzde tu­
lajdonában volt részvények vé­
telárára esik.

— Leányka- és gyermek- | 
ruhák óriási választékban érkez­
tek a Rózsa-áruház ha. '•

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Származási bizonyítvá­
nyok a Bulgáriába irányuló 
exportnál. A debreceni kereske 
delim és iparkamara felhívja az 
érdekeltség figyelmét arra a kö­
rülményre, hogy a magyar szár- 
mazasi áruk Bulgáriába való be- 
viteluk esetén folyó évi augusztus 
no ti íg a legnagyobb kedvez­
mény elve alapján való kezelést 
élvezik, amint ugyanezen idő­
pontig a bulgár származási áru­
kat hasonlóan ugyanezen elv sze­
rint kezelik. A magyar áruk 
azonban Bulgáriába való bevite­
lük esetén a kedvezményes ke- 
zelést tényleg csak akkor élvez­
hetik, ha megfelelő származási 
bizonyítvány van csatolva. Az 
áruk részletes megjelölését tar­
talmazó s a feladót pontosan 
feltüntető származási bizonyítvá­
nyok kiállítására a kereskedelmi 
és iparkamarák illetékesek.

— Fogorvost és fogtechnikai 
műterem József királvi heroes-utca ti 
alatt. ' “

— Linóleum-áruházban 20%
engedménnyel gyapjú- és spárga fu­
tószőnyeg kapható nagv választék­
ban. Haas Lipót Ferenc József-ut 58. 
Megyeháza mellett.

— Budapesti tőzsde-almanach 
1921. évre megjelent s kapható a 
Hegedűs és Sándor rt. könyvkeres­
kedésében.

Gyermek matróz sapkák legol­
csóbban Frank Imrénél, Piac 43.

— Sapkaközpontnál (Simoníly- 
utea 5.) katonai és civilsapkákat ké­
szen és csináltatva legolcsóbban 
kaphat.

— Molykár ellen, nyári megőr­
zés végett szőrme ruhákat leg­
olcsóbban raktároz Ktonda, szűcs, 
Piac 21.

- Zsidó imakönyvek diszkőtés- 
ben, ondolált hajmunkák, divatnak 
megfelelően, nászajándékok házasu­
landók részére Moskoviez Adolfnál, 
Piac-utca 56. szám.

— Nyári divatlapok nagy 
választókban érkeztek a He­
gedűs és Sándor r.-t. könyvkeres­
kedésébe. Debrecen Piae-u. Sí. sz.

—- Elagáns tavaszi felöltők, 
eostümök, ruhák ez blousok nagy- 
választékban megérkeztek rakárrá, j 
mélyen leszállított árakban árusítja j 
Frank Sándor cég. Piac-utca 42.

...SZÍNHÁZ......
A buta ember

Ezt a darabot mélyről és me­
ngen érző ember irta, akinek a 
őrs azt a szerepet rendelte, hogy 
mmoreszkeket Írjon, kis szati- 
ikus írásokat lírai versek helyett.
L budapesti társadalom egy ti- 
likus részének kirívó gyöngesé- 
eit figurázza ki Szenes ember 
s egy derék, becsületes, egyenes 
mbernek szolgáltat igazságot 
■zenes Béla, a lírikus. Kedves, 
ordulatos, ötletes, sok helyen 
zellemes ez a darab, írója cse- 
skmény helyett a dialógusok 
sattanóira helyezi a fősulyt, de 
lellyel-közzel nagyon igaz szavak 
s felfakadnak és egy-egy fénys­
ugár villan a társaság kötelező 
bubájában járó emberek eleven 
■őrére is. Jóleső tiszta érzéssel 
;hetne élvezni a darabot, ha nem 
inne nagyon is nyilvánvaló Író­
inak az a tendenciája, hogy 
me ő fehér darabot ir olyan 
ígkorben,amelyet mindenki szen­
edének villámaival telítettnek 
ondol. Az előadás a rendezői 
tlcttelenség jegyében folyt le, a 
ila fény hovatovább rendszerré 
esz a debreceni színpadon min­
ién lehető és lehetetlen alkalom­
nál. Bdnhidy alapjában téves 
elfogással játszotta a cimpszere 
>et, természetes felháborodás, be­
csületes mérgelődés helyett drá- 
nai kitöréseket rendezett; Dörgcy 
[ólán szép volt és szépen beszélt, 
;sak a nagyvárosi leány ideges 
•rzékenységél tompította le tul- 
lágosan; Székely Zizi egyik leg- 
obb szerepét kapta meg a kis

mindeneslány alakításával: Ku- 
páiuji sem külsőségekben, sem 
játékban nem találta el a zsuríiu 
alakját ; Szendrö némely jelenésé­
nek drámai hangosságától, illetve 
hangos drámaiságától eltekintve 
egész és egészséges figurát adott 
az ifjú börziánerről; Egyed Lenke 
tulkomikus volt; Rónai tulszáraz: 
László Gyula egy pár egyéni 
vonás sikeres beolvasztása mel­
lett is túl kedves, Utassy Ida tul- 
lármás. Epizódszerepéből sikerült 
figurát csinált Csolnakossyné. A 
szépszámú közönség nagyon ro­
konszenvesen fogadta a darabot 
is, az előadást is. (II.)

Schubert-előadás. Füredy F. 
Gusztáv április 20-án tartja e 
saisonban utolsó előadását. Ez­
úttal bemutatásra kerül Schu­
bert, Havas Gáborúé közreműkö­
désével. A Füredy-előadások törzs- 
közönsége kéretik, hogy helyei 
iránt Méliusznál intézkedni szí­
veskedjék.

A színházi iroda jelentése :
Perieken B) bérletben A 

buta ember megy.
Városszerte nagy az érdek­

lődés a szombati repriz iránt, A 
farsang tündére kerül színre. 
Jegyek előre válthatók.

Romantikus amerikai Itlmjá- 
ték, Misstcr »44« öt felvonásban. Fő 
szereplők: May Allison és Harzold 
Lockwood. Bemutatja az Arany Bika 
mozi. — Jegyelővétel.

Diniét regénye: Damaszkusz 
csillaga második részét mulatja he 
ma az Apolló. Jegyelővétel.

Whitechapel, szenzációs ka lau 
dór-történet hat felvonásban, fősze­
replők : Haus Mierendorf és Grit Ile 
«esc az Urániában. Jegyelővétel.

™sport7
Blrókiildés. A biróküldő bi­

zottság a vasárnapi mérkőzésekre 
a következő bírákat küldte ki . 
DTE—DKASE. Biró : Kerekes 
Géza, halárbirák Káldy Zsigmond 
cs Vadkerti Endre. DEAC—KSE. 
Bíró Zemplénii Gusztáv, határ- 
birák YVeinreb Dezső és Balog 
Imre. DMTK DNySC. Bíró: Hajdú 
Jenő, halárbirák Szegedi Gyula 
és Tamássy László.

Birótesliileti közgyűlés. Ma 
délután fi órakor az Angol Ki­
rálynő különtermében tartja a 
Magyar Footballbirák Testületé­
nek keletmagyarországi alosztálya 
első- rendes évi közgyűlését.

FŰI M ILS
REGÉNY 5

IRTA JUSTH ZSIGMOND
Majd tovább mentek, . . . most 

a park tavánál álltak meg. A 
lombokon keresztül a szomszé­
dos falu tornya fehérlett ide. A 
túloldalon a kuglizó, pár óriási 
platánfa előtte. Mint gyermekek, 
sokszor játszottak itt. Lassan egy 
tisztásra érlek, ott egy óriási 
fűzfa. . . E fa alatt voltak egy­
szer együtt életveszélyben. Egy 
éjjel ott üldögéltek a‘ fa alatt: 
az ifjabb hegedült, az öregebb 
belebámult a holdba. Egyszerre 
nagy lárma lett a parkban «vi­
gyázzanak, vigyázzanak« — ki­
áltó az öreg tiszttartó — «veszett 
kutya van a kertben!« S ők 
fegyver nélkül álltak ott. Sem 
előre, se hátra. Egymásra néz­
tek, egymásért remegtek. Ez ju­
tott most a Gábor eszébe, félig 
álomban ; szavakba foglalta azt, 
amit tán jobb lett volna a má­
siknak el se mondani 

— Tudod-e fiam, hogy kül­
földön sokszor gondoltam e 
percre. Úgy éreztem, odaadtam 
volna érte ottani nyugodalma­
mat, ha a rettenetes pillanatot 
újra átélhettem volna Mert hisz

S

akkor itthon voltam. Te nem 
tudod, hogy e szó mit jelent . . .

— Hisz most is itt vagy, öre­
gem ' — szólt közbe Lőrinc.

-— Igen, itthon vagyok s igye­
kezni fogok elfelejteni mindent, 
nini száműzetésem éveire emlé­
keztet.

— Te sokat utaztál — monda 
Lőrinc halkan s álmodozva né­
zett maga elé.

— Tudod-e Lőrinc, hogy mi a 
honvágy 7 Soká csak a család, az 
otthon után vágytam. Egyiptom­
ban lepett meg legelébh. ‘ A táj- 
kép az alföldre emlékeztetett, a 
iiiesök szava ugyanazt a nyelvet 
beszélte, mint otthon A felvil­
lanó pásztortíizek a láthatár szé­
lén, a kutyaugatás, az esti csil­
lag, a tőzegfüst nehéz illata ha­
zahozott : úgy éreztem, mintha 
csak egy alföldi faluban lennék. 
Es mégis ’ Valami hiányzott, ami 
a tájképet s annak hangját, illa­
tát szivemmel összekösse. Erez­
tem, nem az én fajom lelke hív­
ta a tájat életre. Lásd Lőrinc, 
szeretem e fajt, amelyből szár­
mazom, mert hibáiban, vétkei­
ben ugyanaz, ami én vagyok. 
Hamarább megértem a hibáját, 
mint egy más nép erén veit .... 
Értesz V

Lőrinc csak fél füllel ügyelt rá. 
Egy pillanatig hallgatott, aztán 
hii leien Gábor felé fordult: — 
Tudod-e, hogy már vége a do­
lognak, vége .... Már nem sze­
relem 7

— Nem tudtam — mondó Gá­
bor és szeme felvillant.

— Nem 7 Pedig úgy unom 
magam. Olyan űrt érzek itt 
belől.

Hát . . . találunk néked va­
lakit.

Kit 7 Van-c olyan 7
Hisz még alig ismered az 

asszonyt. En tudom, milyen kel­
lene neked. Elmondjam 7 De ne 
nevess ki.

Mondd, öregem. Theoreli- 
zálj, amennyit akarsz, ez tudom 
mindig mulattatott.

Alanyszőke haja lesz . . .
Azért ugy e, meri engem a 

eig nyok grófjának neveznek 7
Azért — mondó Gábor s ne­

vetett. Sápadt, egyenes, tiszta 
szemű, tiszta ínosolyu, egy csep­
pet sem érzékeny leány, ki min­
dig engedni fog neked, de aki 
azért látni fogja maga előtt az 
utat, amerre haladnotok kell. En 
ismerek ilyet.

Ugyan, ugy e 7 Bs kit 7
Azt nem mondjuk el, hisz 

ha mondanám, sohase szeretnél 
bele. Sokszor álmodtam róla . . . 
odakünn, a külföldön.

- Már te magad is, úgy lát­
szik, szerelmes vagy belé.

Bolond csemete, hát azt hi­
szed, hogy ez igy megy nálam*’

— Azért, mert Lolly . . .
Gábor hevesen szavába vágott. 

— Róla ne szólj; tudod jól, hogy 
sohase veszem el. Néni nekem 
való, senkinek se való ; játékszer­
nek való, másnak nem.

—- Nagyon hevesen mondod, 
Gábor; érzem, hogy még nem fe­
lejtetted el.

— Igazad van, — felelte Gábor 
halk hangon, nem felejtettem 
még el.

— Szegény öregem ! — s Lőrinc 
megszorította bátyja kezét. Pár 
percig hallgattak.

— Hát Lőrinc, úgy van jól, 
ahogy van — szólalt meg végre 
Gábor. Es a mama ? Mesélj a 
mamáról, hogy van 7 Gondolt 
rám sokszor 7

Gondolt-e 7 Hiszen mindig 
rólad beszél. Sokszor féltékennyé 
tett.

No most, ha majd visszajő, 
sirhattok együtt eleget. Lőrinc 
mindig ezzel bosszantotta őket 
Anyja sokkal komolyabb lett, ha 
Gáborral beszélt. Lőrinccel neve­
tett is, Gáborral alig mert.

— Es a többiek *? Es Adám
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Mm koronás kifft 
gyűrű egy zacskö loportiirt

Egy hentesmester 
és egv 8 éves leúnyku üzlete 

A debreceni államrendőrség egy 
igen különös csalási ügyben foly­
tatott nyomozásával készült el a 
napokban. A csalás elkövetésével 
gyanúsított, egy jóforgalmu hen­
tesüzlet jómódú tulajdonosa, aki 
a nyomozás adatai szerint egy 8 
éves kisleánytól egy 20,000 koro­
nás brilliánskőves aranygyűrűt 
és egy 2000 korona értékű arany j 
jeggyürűl vásárolt meg egy zacskó j 
tepertőért. Felesleges megjegyez- | 
mink, hogy a két értékes gyűrű ) 
»“leánykához nem igaz utón ke- j 
, ült. Az érdekes vásár részletei a j 

következők:
Ez év február hó 25 én dél- j 

előtt feljelentést lett a rendőrsé- j 
gén Szőnyeg Ilona zenetanárnő j 
ismeretlen tettes ellen, aki előző ; 
nap két gyűrűjét, amelyeknek j 
értéke mintegy 22,000 koronát 
képviselt, ellopta. A károsult fel­
jelentésében elmondta, hogy egy 
K. A. nevű 8 éves kislányra gya­
nakszik, aki a lopás napján nála 
ebédelt.

Pataky Gyula detektív még 
aznap délután kihallgatta a leány­
kát, aki az első kérdésre beval­
lotta, hogy ö követte el a lopást. 
24-én, vallomása szerint Szőnyey 
Ilonánál ebédelt, aki gyakran 
szokott ebédet adni szegény gyer­
mekeknek. Ebéd közben a kony­
hával szomszédos szobába is be­
kandikált és ott látta meg a 
mosdószekrény szélén fekvő két I 
értékes gyűrűt. Nyomban beosont j 
és zscbrevágta a csillogó tárgya­
kat, ebéd után pedig a Batthyány- 
ulcán keresztül hazafelé távoztá- 
ban a markában szorongatva 1 
vitte.

a kis K. n.-nak természetesen 
halvány sejtelme sem volt arról, 
hogy milyen nagy értékűek a 
csillogó gyűrűk, amelyeket néha- 
néha megnézegetett. Előadása 
szerint Batthyány-utcai üzletének 
ajtajában álló Csige Lajos hen­
tesmester meglátta kezében a 
gyürürket és magához intette 
K. A.-t:

— Hol vetted a gyűrűket kis­
lányom ?

— Találtam az utcán, felelte 
K. A.

— Mennyiért adod nekem, kér­
dezte a hentesmester s egyúttal 
ajánlatot is tett a leánykának, 
hogy egy zacskó tepertőt ad a 
22,000 korona értékű gyűrűkért. 
A vásár megkötése után a hen- 
tesmesmesler azonnal felhúzta 
ujjára az egyik brilliáns gyűrűt, 
a másikat pedig kasszafiókba 
tette.

— Lelkem re kötötte, — fejezte 
be vallomását a leányka, — hogy 
ne szóljak senkinek a dologról. 
En nem is szólottám, még édes­
anyámnak' sem. »

Így történt a különös üzletkö­
tés a kis K. A. vallomása szerint, 
Csige Lajos hentesmester azon­
ban egész másképen adta elő a 
dolgot a rendőrségen, ahol a két 
gyűrűt felmutatva, a következő 
történetet beszélte el:
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Február 24-én K. A. bement 
üzletébe és tepertőt kért, azonban 
nem volt annyi pénze, hogy ki­
fizesse a tepertőt és a két gyűrűt 
felkínálta zálogul. Neki azonban 
most, utólag gyanúsnak látszik az 
ügy, a zálogot lopott jószágnak 
tartja, tehát a rendőrségen le­
tétbe helyezi a gyűrűket és kéri 
a zacskó tepertő áranak megté­
rítését.

A rendőrség azonban az iránt 
kérdezősködött Csige Lajosnál, 
hogy miért tagadta le a gyűrűket 
Pataky detektív előtt és mivel 
nem kapott kielégítő feleletet, 
megindította az eljárást a nagy 
üzleti érzékkel biró hentes ellen. 
Az ügy iratait holnap küldik át 
a kir. ügyészséghez.

tunk s azt hisszük, az olvasó ve- , 
í lünk együtt érzi át a rövid köl- J 

temény megható voltát. Gyökőssy 
verskötetének javára szól az is, 
hogy bár költeményeinek tekin 
télyes része legújabb keletű, nem 
ad hangot a gyűlölködésnek, vá­
daskodásnak, amellyel a mai iro­
dalom, még a szépirodalom is 
egymás ellen uszilja a magyart.

Szívesen üdvözöljük Gyökössy 
Endrét költői pályájának ezen az 
újabb állomásán, amely egyszer­
smind folytonos emelkedést jelöl.

Debrecenben, 1921 április 8, 
Kardos Albert.

LEÜSZEBB KALAPOK 
FRANK EDENEL

IIusz évvel ezelőtt öt debreceni 
diák összeállóit és istenadta te­
hetségüknek zsengéit csokorba 
kötözték, Bokréta címen kiadták 
s azóta Bokréta néven nevezik 
magukat. A Bokréta tagjai ma is 
mind az irodalmat szolgálják s 
nem nmük év, hogy hol egyik, 
hol másik önálló kötettel is föl 
ne lépne. Oláh Gábor után Gyö­
kössy Endre a legtermékenyebb 
köztük, aki most legújabb költe­
ményeit foglalta kötetbe és bo­
csátotta közre egy uj cégnek, dr. 
Móricz és Lengyel irodalmi vál­
lalatának csinos, kedves kiadá- 
sábban.

Gyökössyt nem kell közelebb­
ről bemutatnunk, mert a debre­
ceni közönség a Csokonai-körböl 
is jól ismeri, ahol most három 
éve a Bokréta többi tagjaival 
együtt ő is zajos lapsokat ara­
tott. Szépország száinüzöltje címet 
adott kötetének és a névvel ma­
gát illeti, mert epeszlő szomjúság 
gyötri minden művészi gyönyör­
ért, de mostoha sorsa nem en­
gedi, hogy Páris, Róma művészi 
alkotásait és a világ egyéb szép­
ségeit végig élvezze. Gyökössynek 
nincs oka panaszkodni, mert aki 
a költészet országában otthon 
van, sőt aki a maga költészete 
forrásából is bőven meríthet, an­
nak nem kell szomjan epedni és 
magát számkivetettnek tartani.

Távol ólt tőlünk, hogy Gyö­
kössy t a nagy költők sorába 
emeljük, hisz ilyen gondolat őt 
magát sem bánija, de annyi bi­
zonyos, hogy a családi érzés, a 
háborús keserűség, a hazafias 
kétségbeesés gyakran igaz han­
gokat sugall neki, amelyek köny- 
nyed, természetes verssorokban 
ömlenek elénk. Szive legmélyéből 
fakadtak és a mi szivünket is 
legmélyebben megrezgetik zsol- 
tárutánzatai (Rab magyarok zsol- 
táros könyve), amelyekben a XVI- 
század jeremiádjai és Szenczi 
Molnár Albert bus zsoltárai van­
nak mintegy újjá kötve. A bibliai 
nyelven, a régies versformákon, 
a zsoltárból ismert kifejezéseken 
áttörnek az uj szenvedések, a 
mai nemzeti fájdalmak, egyálta­
lában szerencsésen vegyül bennük, 
mint a régi magyar költészetben, 
a vallásos és hazafias érzés. Egyet 
lapunk más helyén be is muta-

Ä németek
nem félnek

Berlin, április 2. Briand francia 
miniszterelnök fenyegetéseit Né­
metországban nyugodtan fogadták 
A lapok figyelmeztetik a német 
népet, hogy Briand fenyegetései 
által ne engedje magát elbátorta­
lanítani és azt mondják, hogy a 
fenyegetések célja a német népet 
a teljesíthetetlen kötelezettségek 
elvállalására bírni. A lapok ennek 
ellenére is remélik, hogy ha a 
franciáknak hatalmában is áll 
fenyegetéseit keresztülvinni, eb­
ben Amerika meg fogja őket aka­
dályozni.

A független szociáldemokraták 
lapja, a Freiheit azt Írja, hogy 
Briand fenyegetéseit nem kell ko­
molyan venni, mert azok keresz­
tülvitele a német népre olyan 
óriási katasztrófát jelentene, me­
lyet a többi nagyhatalom nem 
engedne keresztülvinni.

—1100, Dollár 268—273, Francia 
frank 21 50-22 75, Márka 4 52- 
466—4'60, Lira 1225—1250, Ro­
manov 1"26—1 -22, Lei 4T2—4 02, 
Sokol 3-80-3-92—3 85, Svájci
frank 48 75, Kor.-dinár 7 60, Bécsi 
0-45—0 43, Lengyel márka 037 

-0-36.
Zürichi devizák: 

Zürich, ápr. 7. (Megnyitás) Bu­
dapest 2 15, Bécs 1 53, Osztr. bé­
lyegzett 0 97, Berlin 935, New- 
York 5 77, Milano 25, Prága 7 87 
és fél, Zágráb 407, és fél, Buka­
rest 840, Varsó 0 72 és fél.

Zürich, április 7. (Zárlat) Berlin 
9 35, Hollandia 200, New-York 
5 77, London 22 67, Páris 41-30, 
Milano 25 50, Prága 7 85, Budapest 
2-15, Bukarest 8 35, Varsó 0 72 és 
fél. Bécs 1-54, Osztr. bélyegzett 
0.96, Zágráb 407 és fél.

HÍREK.
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A budapesti tőzsde
Budapest, április 7.

Az értéktőzsdén ma is a 
legnagyobb tartózkodás inulatko 
zott, üzletkötés csak elvétve jött 
létre. Kezdetleges lanyhaság után 
az árfolyamok ugyan kissé me 
javultak, azonban lényegében az 
árfolyamok a tegnapi zárlathoz 
képest nem változtak : Arak :

Magyar Hitel 1645—25, Osztrák 
Hitel 820—780, Jelzálogbank 376— 
85, Leszámítoló 752, Hermes 
410, Angol-magyar 850—55, Ma­
gyar olasz 370—65, Alt. tak. 950, 
Borsod-Misk. 2950, Concordia 
2225—300, Bpesti gőzrn. 4050—75, 
Gizella 1400, Hungária 1625—50, 
Viktória 7950, Beocslni 4300—500, 
Banya és kohó 3050—125, Dräsche 
3700, Alt. kőszén 5950—6150 
Salgó 4550—750, Urikányi 3450, 
Ganz-Danub. 15300—900, Ganz- 
vili. 3950-4000, Rima 2300-175, 
Lidiiig 1125—10, Schlick 970 
30, Kóburg 2525, Lipták 472—68, 
Láng 1010—980, Brassói 3800, 
Nasici 10100—10000, Országos fa- 
term. 1600—580, Izzó 3550—500, 
Papír 2800, Cukor 12800—13000, 
Gummi 2950—850, Telefon 2800, 
Közúti 1010—1070, Délivasut 1590 
—20, Allamvasut 2375—425.

A valutapiacon kevés volt az 
üzlet, az irányzat kezdetben va 
lám ivei lanyhább, később jobb. 
Arak;

Napoleon 930—915, Font 1080

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök 

igazságban,
Hiszek Magyarország

feltámadásában.

Tárgyalnak az angol bá­
nyászok. Londonból jelentik; A 
bányászok végrehajtó bizottsága 
tegnap délutáni ülésén elhatá­
rozta, hogy elfogadja a kormány­
nak azt a javaslatát, hogy a há­
nyatulajdonosok és a kormány 
képviselőivel tárgyalásokat kezd­
jen. Valószínű, hogy e határozat 
következtében a vasutasok és 
szállítómunkások elállauak min­
den további tervezett akciótól.

Szabad kereskedelem — 
Olaszországban. Rómából je­
lentik: A lapok a kormény félhi­
vatalos közleményét hozzák, 
amely fairül adja, hogy a legrövi­
debb időn belül helyre fog állni 
a szabad kereskedelem, mert min­
den áru bőségben van és az árak 
alacsonyabbak, mint a hivatalos 
maximális árak.

A közalkalmazottak be­
szerzési csoportjának közle­
ményei : Értesítjük a számfejtő- 
hivatalokat, hogy a ki nem adott 
kedvezményes áru füzifáért kifi­
zetendő készpénz megtérítéseihez 
az 1921. évi 1111—P. R. sz. kör­
rendelet szükséges nyomtatványok 
a Csoport irodájában (Pénzügyi 
palota földszint 13.) f. hó * nap­
jától kezdve átvehetők.

A Jelűnek Morton-ügy. 
Budapesti tudósítónk jelenti : A 
királyi ügyészség Jelűnek Mor­
ton csalási ügyében megindította 
az eljárást azon gyanúsítottak 
ellen, akik közvetve vettek részt 
Jelűnek manipulációiban.

— Eljegyzések. Lindenfeld 
Erzsiké (Esztár) és Faragó Zol­
tán (Berettyó-Ujfalu) jegyesek.

Leitner Laura (Esztár) és Csil­
lag Bernáth (Váncsod) jegyesek.

— Pályázat. A debreceni izr. hit­
községnél nyugdíjazás folytán meg­
üresedett és f. e. május lén betöl­
tendő templomszolgai állásra ezen­
nel pályázat hirdettetik. Hadviselt 
egyének előnyben részesülnek. Kel­
lően felszerelt pályázati kérvények 
József kir. Ív utca 26, sz. a. hitköz­
ségi irodában legkésőbb f. hó 20-ig 
nyújtandók be. Ugyanolt a fizetési és 
szolgalati feltételek is megtudhatók. 
Debrecen, 1921. március 6-án. Az 
elöljáróság.
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— Megzavart színházi elő­
adás. A Csokonai-szinház tegnap 
esti premierjét egy részeg ember 
zavarta meg, aki »A buta embert 
második felvonásánák végén ál­
landóan dvrmögte: »Csuli, csati«
A rendzavaró, Deine János kun- 
jnadarasi gazdálkodó, előadta a 
rendőrség központi ügyeletén, 
hogy a kunmadarast szövetkezet 
küldte el Karcagra főzőedényeket 
vásárolni és Karcagról színházat 
nézni Debrecenbe jött. Délután 
5 órakor megváltotta jegyét, majd 
korcsmába ment, ahol minden 
pénzét elitta. Részegen ment a 
színházba és igy történt vele a 
botrány. Miután két rendőr ismé- 
rőse igazolta személyazonosságát, 
elbocsátották. Kijelentette, hogy 
vasúti költség hiányában nekivág 
a Hortobágynak és gyalog megy 
Kunmadarasra. A rendőrség köz- 
csendháborilás miatt indított el­
lene eljárást.

— Halálos baleset. Gnltmann 
Miksa három éves gyermek pár 
nappal ezelőtt szüleinek Csók­
utca 4. szám alatti lakásán bele­
esett egy forróvizes fazékba. Sú­
lyos égési sebekkel szállították a 
Belvárosi szanatóriumba, ahol 
tegnap meghalt. Szülei ellen gon­
datlanság miatt megindult az el­
járás.

— Rokkant alapítvány. Még 
a háború végén 12,000 koronát 
gyűjtött össze jótékony adomá­
nyokból az úgynevezett rokkant- 
ügyi hivatal. Ezt a hivatalt 
Ilii9-ben feloszlatták és a pénzt 
azóta a házipénztár kezelte. Most 
a városi tanács elhatározta, hogy 
ebből az összegből önálló rok- 
lianl-alapitványt létesítés felhívta 
a tiszti főügyészt az alapitó levél 
elkészítésére.

Házhelyek kijelölése. A 
főispánt a belügyminiszter jelen­
téstételre hívta fel, mit végzett a 
xárosi törvényhatóság a házhelyek 
és kishaszonbérekkijelölése körül. 
a főispán a tanácstól kért jelen 
lést. a városi tanács mai ülésé­
ből azt jelentette, hogy a vonat­
kozó törvény külön rendeletet 
helyezett kilátásba a törvényható­
sági városok részére, ez a rende­
let azonban mindezideig nem je­
lent meg. Az azóta megjelent 
újabb rendelet is kifejezetten csak 
községi elöljáróságokról és járási 
főszolgabirákról beszél. így tehát 
a város ezideig nem tehetett sem­
mit, de nem is volt rá szükség, 
mert hiszen Debrecenben bőven 
van házhely, itt tehát hatósági 
kijelölés szüksége nem forog fenn. 
Házhely igénylők a városi ható­
sí gn ál nem is jelentkeztek.

— A kompeteneia-fa kiadá­
sáról a télen a fakormánybiztos­
sá g úgy rendelkezett, hogy ez a 
jog is az általános korlátozások 
alá esik és ha a jogosultak nem
kapják meg teljesen járandósága
kát, joguk van a különbözetnek 
pénzben való megtérítését köve­
telni. A számvevőség ma jelen­
tette a tanácsnak, hogy senkisem 
kapott kompetencia-fát a rende­
let korlátozásain túl. Mivel azon­
ban emiatt senkisem emelt pa­
naszt és nem kért kártérítést, a 
tanácsnak további intézkedéseket 
tennie nem kell.

— A Pénzintézett Központ 
megvette a város részvényeit, 
amelyekkel Debrecen városa fő- 
részvényese volt a Debreczeni 
Hitelbanknak. A vételre opciója 
volt a Pénzintézeti Központnak 
március 31-ig. az opció lejárta 
előtt sürgönyileg tudatta a Pénz­
intézeti Központ, hogy az opciót 
gyakorolja és a vételárt meg­
küldte. A vételár, 825,125 korona, 
már meg is érkezett, ebből 
781,000 korona illeti a várost, a 
többi a központi szeszfőzde tu­
lajdonában volt részvények vé­
telárára esik.

— Leányka- és gyermek­
ruhák óriási választékban érkez­
tek a Rózsa-áruház ha.

— Származási bizonyítva- 
nyok a Bulgáriába irányuló í 
exportnál. A debreceni kereske 
delmi és iparkamara felhívja az 
érdekeltség figyelmét arra a kö­
rülményre, hogy a magyar szár­
mazási áruk Bulgáriába való be­
vitelük esetén folyó évi augusztus 
hó 9 ig a legnagyobb kedvez­
mény elve alapján való kezelést 
élvez.ik, amint ugyanezen idő­
pontig a bulgár származási áru­
kat hasonlóan ugyanezen elv sze­
rint kezelik. A magyar áruk 
azonban Bulgáriába való bevite­
lük esetén a kedvezményes ke­
zelést tényleg csak akkor élvez­
hetik, ha megfelelő származási 
bizonyítvány van csatolva. Az 
áruk részletes megjelölését tar­
talmazó s a feladót pontosan 
feltüntető származási bizonyítvá­
nyok kiállítására a kereskedelmi 
és iparkamarák illetékesek.

— Fogorvosi és íogtechnikai 
műterem József királvi herceg utca ti. 
alatt.

— Linóleum-áruházban 20%
engedménnyel gyapjú- és spárga f'u- 
tószőnyeg kapható nagy választék­
ban. Haas Lipót Ferenc József-ut 58. 
Megyeháza mellett.

— Budapesti tőzsde-almnnach 
1921. évre megjelent s kapható a 
Hegedűs és Sándor rt. könyvkeres­
kedésében.

Gyermek matróz sapkák legol­
csóbban Frank Imrénél, Piac 43.

— Sapkaközpontnál (Simonfty- 
utcn 5.) katonai és civilsapkákat ké­
szen és csináltatva legolcsóbban 
kaphat.

— Molykár ellen, nyári megőr­
zés végett szőrme ruhákat leg­
olcsóbban raktároz Klonda, szűcs, 
Piac 21.

- Zsidó imakönyvek diszkőtés- 
beu, ondolált hajmunkák, divatnak 
megfelelően, nászajándékok házasu­
landók részére Moskovicz Adolfnál. 
Piac-utca 56. szám.

— Nyári divatlapok nagy 
választékban érkeztek a He­
gedűs és Sándor könyvkeres­
kedésébe. Debrecen Piae-u. Sí. sz.

— Kingán* tavaszt letöltők, 
costttmök, ruhák ez blousok nagy- 
választékban megérkeztek lakárra, 
mélyen leszállított árakban árusítja 
Frank Sándor cég. Piac-utca 42.

SZÍNHÁZ.
A buta ember

Ezt a darabol mélyről és me- 
-gen érző ember irta, akinek a 
ars azt a szerepet rendelte, hogy 
umoreszkeket írjon, kis szati- 
ikus Írásokat lírai versek helyett.
L budapesti társadalom egy ti- 
likus részének kirívó gyöngesé- 
eit figurázza ki Szenes ember 
s egy derék, becsületes, egyenes 
ntbernek szolgáltat igazságot 
ízenes Béla. a lírikus. Kedves, 
ordulatos, ötletes, sok helyen 
zellemes ez a darab, Írója ese- 
ekmény helyett a dialógusok 
sattanóira helyezi a fősutyt, de 
lellyel-közzel nagyon igaz szavak 
s felfakadnak és egy-egy fénys­
ugár villan a társaság kötelező 
[Ruhájában járó emberek eleven 
lőrére is. Jóleső tiszta érzéssel 
ehetne élvezni a darabot, ha nem 
enne nagyon is nyilvánvaló iró- 
ának az a tendenciája, hogy 
me ő fehér darabot ir olyan 
égkörben,amelyet mindenki szen­
vedélyek villámaival telitettnek 
,ondol. Az előadás a rendezői 
Rlcttelcnség jegyében folyt le, a 
ila fény hovatovább rendszerré 

;esz a debreceni színpadon min­
ién lehető és lehetetlen alkalom­
mal. Bánhidy alapjában téves 
felfogással játszotta a cimpszere 
net természetes felháborodás, be- 
csületes mérgelődés helyett drá­
mai kitöréseket rendezett; Dorgey 
Jolán szép volt és szépen beszélt, 
csak a nagyvárosi leány ideges 
érzékenységéi tompította le túl gosan! Székely fizi egyik lffi 
jobb szerepét kapta meg a ki.

5

mindeneslány alakításával; Ku­
bán yi sem külsőségekben, sem 
játékban nem találta el a zsuríiu 
alakját; Szendrö némely jelenésé­
nek drámai hangosságától, illetve 
hangos drámaiságától eltekintve 
egész és egészséges figurát adott 
az ifjú börziánerről; Egyed Lenke 
tulkomikus volt; Rónai tulszáraz; 
László Gyula egy pár egyéni 
vonás sikeres beolvasztása mel­
lett is tulkedves, Utassy Ida tul- 
lármás. Epizódszerepéből sikerült 
figurát csinált Csolnakossytié. A 
szépszámú közönség nagyon ro­
konszenvesen fogadta a darabot 
is, az előadási is. (II.)

Schubert-előadás. Füredy F. 
Gusztáv április 20-án tartja e 
saisonban utolsó előadását. Ez­
úttal bemutatásra kerül Schu­
bert, Havas Gáborné közreműkö­
désével. A Füredy-előadások törzs­
közönsége kéretik, hogy helyei 
iránt Méliusznál intézkedni szí­
veskedjék.

A színházi iroda jelentése :
Perieken B) bérleiben A 

buta ember megy.
Városszerte nagy az érdek­

lődés a szombati repriz iránt, A 
farsang tündére kerül színre. 
Jegyek előre válthatók.

Romantikus amerikai lilmjá- 
ték, Misstcr »44t öl felvonásban. Fő 
szereplők: May Allison és Harzold 
Lockwood. Bemutatja az Arany Bika 
mozi. — Jegyelővétel.

Ütmet regénye: Damaszkusz 
csillaga második részét mulatja bí­
rna az. Apolló. Jegyelővétel.

Whitechapel, szenzációs knlan 
dor-történet hat felvonásban, lösze 
replök: Hans Mierendorf és Grit He 
gese az. Urániában. Jegyelővétel.

”sport7

akkor itthon voltam. Te nem 
tudod, hogy e szó mit jelent . .

— Hisz most is itt vagy, őre 
gém ' — szólt közbe Lőrinc.

— Igen, itthon vagyok s igye­
kezni fogok elfelejteni mindent, 
ami száműzetésem éveire emlé­
keztet.

— Te sokat utaztál — monda 
Lőrinc halkan s álmodozva né­
zett maga elé.

— Tudod-e Lőrinc, hogy mi a 
honvágy ‘? Soká csak a család, az. 
otthon után vágytam. Egyiptom­
ban lepett meg legelébh. A táj­
kép az alföldre emlékeztetett, u 
tücsök szava ugyanazt a nyelvet 
beszélte, mint otthon. A felvil­
lanó pásztortüzek a láthatár szé­
lén, a kutyaugatás, az. esti csil­
lag, a tőzegfüst nehéz illata ha­
zahozott ; úgy éreztem, mintha 
csak egy alföldi faluban lennék. 
Es mégis ! Valami hiányzott, ami 
a tájképet s annak hangját, illa­
tát szivemmel összekösse. Erez­
tem. nem az én fajom lelke hív­
ta a tájat életre. Lásd Lőrinc, 
szeretem e fajt, amelyből szár­
mazom, mert hibáiban, vétkei­
ben ugyanaz, ami én vagyok. 
Hamarább megértem a hibáját, 
mint egy más nép erényeit .... 
Értesz, 7

Lőrinc csak félfüllel ügyelt rá. 
Egv pillanatig hallgatott, aztán 
biijelen Gábor fölé fordult: — 
Tudod-e, hogy már vége a do­
lognak, vége /. . . Már nem sze­
rviem 7

— Nem tudtam — mondó Gá­
bor és szeme felvillant.

— Nem ‘? Pedig úgy unom 
magam. Olyan űrt érzek itt 
belől •

Hát . . • találunk néked va­
lakit.

Kit 7 Van-e olyan 7
Hisz még alig ismered az. 

asszonyt. En tudom, milyen kel­
lene neked. Elmondjam 7 De ne

Biróküldes. A bivóküldő bi­
zottság a vasárnapi mérkőzésekre 
a következő bírákat küldte ki . ( 
DTE—DKASE. Biró Kerekes , 
Géza, határbirák Káldy Zsigmond 
cs Vadkerti Endre. DEAC—KSE. 
Bíró Zemplénii Gusztáv, határ­
birák Weinreb Dezső és Balog 
Imre. DMTK DNySC.Biró: Hajdú 
Jenő, határbirák Szegedi Gyula 
és Tamássy László.

Birótestületi közgyűlés. Ma 
délután 6 órakor az Angol Ki­
rálynő különtermében tartja a 
Magyar Footballbirák Testületé­
nek kelet magyarországi alosztálya 
első- rendes évi közgyűlését.

FUIMUS
REGÉNY

IRTA JUSTH ZSIGMOND
Majd tovább mentek, . . . most 

a park tavánál álltak meg. A 
lombokon keresztül a szomszé­
dos falu tornya fehérlett ide. A 
tuioldalon a kuglizó, pár óriási 
platánfa .előtte. Mint gyermekek, 
sokszor játszottak itt. Lassan egy 
tisztásra értek, ott egy óriási 
fűzfa. . . E fa alatt voltak egy­
szer együtt életveszélyben. Egy 
éjjel ott üldögéltek a fa alatt • 
az ifjabb hegedült, az öregebb 
belebámult a holdba. Egyszerre 
nagy lárma lett a parkban »vi­
gyázzanak, vigyázzanak« — ki­
állá az öreg tiszttartó — »veszett 
kutya van a kertben!« S ők 
fegyver nélkül álltak ott. Sem 
előre, se hátra. Egymásra néz­
tek. egymásért remegtek. Ez ju­
tott most a Gábor eszébe, félig 
álomban; szavakba foglalta azt, 
amit tán jobb lett volna a má­
siknak cl se mondani

— Tudod-e fiam, hogy kül­
földön sokszor gondoltam e 
percre. Úgy éreztem, odaadtam 
volna érte ottani nyugodalma­
mat, ha a rettenetes pillanatot 
újra átélhettem volna. Mert hisz

nevess ki.
Mondd, öregem. Theoreti- 

zálj, amennyit akarsz, ez tudom 
mindig mulattatott.

Aranyszőke ha ja lesz . . .
Azért ugy e, mert engem a 

t ig nyok grófjának neveznek 7
Azért mondó Gábor s ne­

vetőit. Sápadt, egyenes, tiszta 
szemű, tiszta mosolya, egy csep­
pet sem érzékeny leány, ki min­
dig engedni fog neked, de aki 
azért látni fogja maga előtt az 
ulat, amerre haladnotok keli. En 
ismerek ilyet.

Ugyan, úgy c? Es kit ?
Azt nem mondjuk el, hisz 

ha mondanám, sohase szeretnél 
bele. Sokszor álmodtam róla . . . 
oda künn, a külföldön.

- Már te magad is, úgy lát­
szik, szerelmes vagy belé.

Bolond csemete, hát azt hi­
szed, hogy ez. igy megy nálam?

Azért, mert Lolly . . .
Gábor hevesen szavába vágott. 

— Róla ne szólj; tudod jól, hogy 
sohase veszem el. Nem nekem 
való, senkinek se való ; játékszer­
nek való, másnak nem.

— Nagyon hevesen mondod, 
Gábor , érzem, hogy még nem fe­
lejtetted el.

- Igazad van, — felelte Gábor 
halk hangon, nem felejtettem 
még el.

— Szegény öregem 1 — s Lőrinc 
megszorította bátyja kezét. Pár 
percig hallgattak.

— Hát Lőrinc, úgy van jól, 
ahogy van — szólalt meg végre 
Gábor. Es a mama ? Mesélj a 
mamáról, hogy van ? Gondolt 
rám sokszor ?

— Gondolt-e 7 Hiszen mindig 
rólad beszél. Sokszor féltékennyé 
tett.

No most, ha majd visszajő. 
sirhattok együtt eleget. Lőrinc 
mindig ezzel bosszantotta őket 
Anyja sokkal komolyabb lett, ha 
Gáborral beszélt. Lőrinccel neve­
tett is, Gáborral alig meri.

— Es a többiek ? Es Adóm
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bácsi ? Gábor szemei felvillantak, 
amint ezt kérdd. Imádta gyámját, 
Czobor Adámot, ' des atyjának hü 
barátját s követőjét.

— Adám bácsit még nem láttam. 
Lenn van az Alföldön, a falujá­
ban. Elvonult a világtól, leányát 
neveli s a könyveket bújja.

Na Lőrinc, ne nevesd ki őt. 
Vannak ám könyvmolyok is a 
világon!

Ezzel Lőrincre célzott, ki soha­
sem olvasott. Ez szinte betegség 
volt a fiúnál. Irtózott a könyvek­
től, dacára, hogy minden érde­
kelte. Hanem azért sokat tudott. 
Gábor lassan-lassan beadta néki 
élőszóval mindazt, amit olvasott, 
és minden eleven anyaggá vált 
öcscse lelkében.

így a fiúnak megvolt a maga 
világnézete s mindent a mag filo­
zófiai szempontjából látott. Es 
sokban éppen az, hogy nem ol­
vasott. tette őt eredetivé.

— De menjünk fel, várnak.
— Kik'! — kérdd Gábor, bár 

tudta, hogy az udvar.
— Azok ?
S a két fiú némán haladt fel 

a kastély felé.
11.

Sétájuk után Gábor lefeküdt s 
hosszan aludt. Két éjszakát töl­
tött a vasúton, meg volt törve. 
Csak vacsorára jött le.

A vacsora a nagy oszlopos elő­
csarnokban volt terítve, anol Lő­
rinc rendesen akkor enett, ha az 
öreg grófné nem volt Dálnán. Az 
asztalfőt Lőrinc foglalta el, jobb­
ján Gábor, balról a „papocska“ 
— mint ahogy nevezték — lejebb 
a bonorum direktor, a tiszttartó 
és a trencsénmegyei születésű 
titkár.

Gábort untatta ez a folyton ve­
lük lógó társaság, kik előtt ben­
sőbb dolgokról egy szót se le­
hetett ejteni. De hát mit tehe­
tett ? Fáradt, álmos szemekkel 
tekintett maga elé s várta a per­
cet, a melyben Lőrinccel megint 
egyedül lehet.

Megyei dolgokról folyt a tár­
gyalás. Mint a felső megyékben 
rendesen, úgy itt is a megyei 
politika családi politikát jelen­
tett. S mint a családok beléleté- 
bcn, úgy a politikában is az int- 
rigálás vitte az első hangot.

— Ha csak a gróf ur hinne 
nekem, pár év múltán főispá­
nunknak tisztelhetnék — szólalt 
meg a titkár.

(Folyt, köv.)

Uj kupiék és dalok!
Salome (Százszorszép) . 34.!
Bar nóta......................... 28.’
Jöjj Hiudosztánba . . . 28.’

I Botbüntetcs..................... 28.'
Óh, éli be csuda fura ez

az élet..........................28.
Last Letter (Az utolsó levél) 28. 
Emlékezés . . . ... • 28. 
bgv régi dal a régi zon­

gorán ......................... 28.
. Madonna......................... 28.
I Rettenetes egy eset . . 28. 

Balázs Árpád : Kicsi falu
I kicsi ház..................... 28.

Balázs Árpád : Nem a Tisza 
partján fekszik ez a 
csárda ...... 28

I Orgonavirágok. Irta Kiszeiy 
Gyula ...... 28

Horthy Miklós induló 28
Siberrióta..........................34

' Csícsóné..............................28
I Halló. Vasárnap délután 34 

Mancikám . , . . . .28
I Karnevál..........................28

Haragszik a tenger . . 28 
Deborah......................... 28

200.000-nél több mene­
kültről kell gondoskodni. 
Minden fillér áldás. Vegye­
nek menekült-bélyeget I

ÜJ KÖNYVEK.

75

Kaphatók :

[Hegedűs és Séndo? r.-t.
zenemükereskedésében.

Andrássy Gyula. A király-
kérdés jogi szempontból

Erdős Renéc. Az élet király­
nője ..............................

Erdős Renéc. Az uj sarj . 
A szerelem az én bűnöm.

Francia regény . . . .
Moly Tamás. Szegedi Emma

színésznő.................
Móricz Zsigmond. Légy jó 

mindhalálig . . . . .
Wilde—Breviarum. a mű­

vészet és a szépség ked­
velői számára . . . .

Dickens. A harangjáték . .
Dickens.

Az elátkozott ember . . 
Nansen Péter.

Szent békesség . . . .
Rabindra Nath Tagore.

Az élet megismerése
(Sadhana).....................

Buddha élete, tana — egy­
háza ..............................

A hipnózis helyes alkalma­
zása a modern gyógyke­
zelésben. Völgyesytöl. 

Barriére. A csábítás művé­
szete ..............................

Lubbock. Az élei örömei . 
A lelki fejlődés útja.

Irta : Vámosné Mál ta .
A munka, Hit és Föld.

Irta : Henry George 
A Hypnotismus.

Dr. Forel-től ....

11.50

115.— 
55.20

7360

80.50 

138.—

74 75 
39.75

39.75

17.25

40.-

57.50

apró hirdetések
Apróhirdetések dija hétköznap 10 «óig 15 korona, minden további szó 
1-5(t kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 201—, minden további szó K2 

Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.__^

138.—
34.50
46-

186.— 

64.40 
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Kaphatók : KfptlÖS ÉS SÉfldDP
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság könyvkereskedésében.

Meghív*

V 6 T B b.
I«.' ne.

Irsmyat* j
hamisfogaknt, 
brilliánsoknt 
a le<imngnsnbb 

napi árban veszek
Schiffmann

ékszerész, Ptae-n. (57, 
Frobner-szálloda 

épület

Jókai
összes müveit 100 kő'et- 
hen megvételre keres 
Acél fliitlquáriumn, PifiC- 
utca 24.

A Gebauer Károly fémára, 
első hazai őre-, iakoporsó és 
(IvAszkocsltivár részénytársaság 
1921. évi április hó 25-én, délután 4 
órakor a gyártelep tanácstermében 
(Homokkert, Hid-u. 10. sz.) tartandó 
X. évi rendes közgyűlésére. — Tárgy- 
sorozat: 1. Jegvzőkönyvhitelesitök 
kiküldése. 2. Az igazgatóság évi je­
lentése és a zárszámadások előter­
jesztése. 3. Felügyelő-bizottság je­
lentése. 4. A mérleg megállapítása, 
az évi nyereség felosztása és a fel 
mentvény megadása feletti határozat 
hozatal. "5. Felügyelő bizottsági ta­
gok válaszlása. 6. Alapszabály mó 
dositás. 7. Esetleges indítványok. 
Az igazgatóság. Jegyzet: A közgyű­
lésen csak azok a részvényesek bír­
nak szavazati joggal, kik részvényei­
ket a társaság pénztáránál a köz­
gyűlés előtt 8 nappal letétbe he­
lyezték. (Alapszabály 15. (j.) A mérleg- 
és ercdményszámla a közgyűlést 
megelőzőleg 8 nappal a részvény- 
társaság gyártelep irodájában a rész­
vényesek rendelkezésére áll. (Alap­
szabály 38. §■! A részvényeseknek 
csakis" olyan indítványai vehetők fel 
a közgyűlés tárgysorozatába, melyek 
legkésőbben a számadási év decem­
ber 31-ig az igazgatósághoz benyúj­
tanak. (Alapszabály 14. $.)

Mérlegszámla 1920 december 31-én. 
Vagyon: Vénztárszámla 89484 42.
Árukészlet 596324.81, Felszerelések 
49370.40. Gyári ingatlanok 155972.46. 
Adósok 47438.94.. Hadikölesön köt­
vény 8371.—. Összesen 94696203. 
Teher : Részvénytöke 150000.—. Tar 
talékalap 22362.33. Gyári épületek és 
felszerelések értékcsökkenési tar­
talékalap 39500.—. Átmeneti tételek 
158311.21. Hitelezők 624000.—. Fel 
nem vett osztalék 5531.— . Felosztat­
lan nyereség 1919. évről 3458.76 
1920. évi nyereség 43800.73. Össze 
sen 946962.Ö3.

Eredméuyszámla 1920 december 
31-cn. Veszteség: Igazgatósági, fel­
ügyelő bizottsági és tiszti fizetések 
90368.50. Üzleti és üzemi költségek 
139880 22. Épületfenntartási költsé­
gek 31352.43. Kamatok 29733.18. 
Munkabérek 113797.21. Adó 85423.— 
1920. évi nyereség 43800.73. össze 
sen 534355 27. Nyereség: Áru5318<2.74. 
Leirt kintlévőségekből befolyt 2472.53. 
Összesen 534355 27.

ói ír; nt, 
ólomcsöveket, ólomedé­
nyeket és más ólomból 
készült ócska tárgyakat 
magas áron veszünk. — 
Cim a kiadóhivatalban.

! U ß PA S.
Szép

szaloncsillái1 eladó. — 
Hatvan-utca — (Egyházi 
bérpa.ota) I. em. 8. ez. 
alatt.

Tiszta
egész ifes 
makulatura

i (újságpapír) kapható 
5 és 10 kilós 

csomagokban a kiadó- 
hivatalban. Piac- u. 49.

Gyermek 
™ruhákat

mérték szerint 
o I c s 6 n és ciyor- 
san készt! hozott 
kelmékből fiuk­
nak ts :: :: :: :: :: :: 

í dr. IIEGEDÜSNÉ

fiyeriPlíMliíM,
SIMONFFY-U. 2.

Ciinhalow,
pedálos, igen szép, jutá­
nyosán eladó. — Ciw a 
kiadóban.

2 darab
teljesen uj szövetöltöny, 
jó erő*, rendkívül olcsón 
éladó. Cim a kiadóban.

Könyvkötő tanuló 
és egy tanuló leány a 
Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyvkötészetébe fizetés­
sel felvétetik. Piac-u. 49.

Transmisslóhoz 
való két felső kerék 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban. ____________

Abroncsvas, 
teljesen uj, kgr.-ként 20 
K-ért kapható a kiadó- 
hivatalban.

KBRB8ÜST
áÜÜBÍeMn5BMÍMaB'* r »*in»r MTi»'TMiV«Ígwri**

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril- 
linntot, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan- 
utca ‘2. szám, í. emelet.

Rifutóiiu
\ jó fizetéssel 1
I felvétetik a |
j De breeze ni j
j FüggetlenUjsAg \
I kiadóhivatalában [
I Piac-u. 49.1

I - Tarka-
I és fehérruha varrását,
! javítását, foldozását a 
: legjutányosab árban vál- 
. latom, házhoz is elme 
I gyek. Homok-utca 4. az.,
j ajtó_3._______________

Mindenes
I lőzőnő jó bizonyítvá­
nyokkal kerestetik ápri­
lis 1-re. — Cim a kiadó- 
hivatalban.

lapunk kiadó­
hivatalában,

PIAC-U. 49. SZ.
Elcserélném 

a főtérhez közel levő két 
kisebb szobából álló la­
kásomat olyan két na­
gyobb szobából álló la­
kással (lehet egész ház 
is), hol sertést és apró- 
jószágot lehet tartani. — 
Cimet kérem a kiadóba» 
beadni.

iBÍpI
fMM

Piac-utca 49. sz.
II. udvar.

VEGYES.

Magyar gyors- és 
vitafrás tanítását el­
vállalom. Cim a kiadó- 
hivatalban.___________

Fehérneműt, 
gyermekruhát, harisnva- 
fejelést jutányosán ké­
szítek. Fiié munka ké­
szítését és tanítását vál- 

j latom. Csapó-utca 35, 
1 udvarban jobbra.

Gyermekruhák
1-3 számig vá­
szonból 150 K, 
bim zeit fehér 
batisztruh á k 
280 K. :: Olcsó 
gyermek-cipők 
érkeztek :: :: :: 
dr.Hegedülné

inniiMjMki
Simonify-utca 2. szám alá

II ÚJABB II 
ZENEMÜVEK)

Bimbula . . . K 23 —
Hej Ciprianó! . K 34.50 
Hogy fognak majd 
örülni velünk . K 34.50 
Jöjj drága kicsi Ko- 
lonbina ioitrotdab K 34.50 
Nagysád, mondja 
talán s. . . . K 28 75 
AU Mehemed . K 28.75 
Tavaszi álom . K 28.75 
Riadó! . . . K 28.75 
Én nem hiszek 
többé magának K 28.75 
Búcsúlevél . . K 23.— 
Bucsukeringő, ope­
rett 2 füzetben á K 57.50 
A titok . . . K 28.75 
Es zeng a vágy K 23.75

Kapnátok: Hegedűs és Sándor 
irodalmi ésnyomdai részvénytársaság 

zenemű-kereskedésében,
Piae-utca 84. sz. alatt

Minden szépséghibát eltüntet

KLEOPATRA
kozmetikai intézet, 
hölgyfodrászat és 
manikűr-szalon :: :: ::

Eimonffy-utca 7. szám

ft vir idolt Pc^etHis r: ' ti

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LÓRÁNT 

Kiadó:
H RGEDÜS ÉS S Á N D O P. 
irodalmi és nyomdai rószv.-társ.

dór irodaim;! és l yom dRi részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

ÉS ups ÉVIM is
vásárol

modern antiquáriuma
Els6 Takarék-palota-
Kívánatra házhoz me­

gyek megtekinteni.


